

НИЖЕГОРОДСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна Ниж. Церк.-Общ. Вѣстника: годовая 5 руб., полугодовая 3 руб., съ доставкой и пересылкой; за отдѣльный №—15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита, на послѣднихъ страницахъ—10 коп.; повтореніе—по соглашенію; разсылка готовыхъ объявленій вѣсомъ не болѣе 1 лота 6 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ конторѣ Редакціи и парчевомъ магазинѣ при Домѣ Братства Св. Георгія. Квартира редактора: Большая Печерка, № 57—10. Приемъ отъ 2—3 ч. пополудни.

№ 12-й.

Доставленные въ Редакцію рукописи подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія-же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемые безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ. Рескриптъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елизаветы Теодоровны.—Торжество православія.—Во славу Божию и подвижника древле-Печерскаго нижегородскаго монастыря, схимонаха Иоасафа.—Нѣсколько словъ объ епархіальномъ съѣздѣ 1909 г.—Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Объявленія.

РЕСКРИПТЪ

Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини
Елизаветы Теодоровны,

*данный на имя Ею Высокопреосвященства,
Высокопреосвященнѣйшему Назарію, Архіепископу
Нижегородскому и Арзамасскому.*

Высокопреосвященнѣйшій Владыко.

Считаю пріятнымъ долгомъ выразить Вашему Высокопреосвященству Мою искреннюю благодарность за своевременно произведенный въ церквахъ вѣренной Вамъ епархіи, за богослуженіями недѣли Ваіи 1909 года, тарелочный сборъ на нужды состоящаго подъ Моимъ предсѣдательствомъ ИМПЕРАТОРСКАГО Православнаго Палестинскаго Общества, съ вѣрою и надеждою на помощь Божию, свыше четверти вѣка неустанно заботящагося о духовныхъ и матеріальныхъ нуждахъ шествующихъ къ Живоносному Гробу Господню русскихъ богомольцевъ и энергично поддерживающаго православныхъ жителей Святой Земли въ ихъ вѣковой борьбѣ съ инославною пропагандою.

Сохраняя увѣренность въ Ваше неизмѣнно благожелательное отношеніе къ цѣлямъ и дѣятельности близкаго Моему сердцу Палестинскаго Общества, Я вновь обращаюсь къ Вамъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, съ убѣдительною просьбою сдѣлать зависящее распоряженіе о производствѣ въ церквахъ Нижегородской епархіи, за всеми богослуженіями недѣли Ваіи 1910 года, разрѣшеннаго Святѣйшимъ Синодомъ тарелочнаго сбора на нужды православныхъ въ Іерусалимѣ и Святой Землѣ.

Надѣясь на благосклонное вниманіе Вашего Высокопреосвященства къ Моей просьбѣ, Я поручила канцеляріи Общества доставить въ Нижегородскую духовную консисторію, для разсылки во всѣ церкви епархіи, правила сбора, надписи для сборнаго блюда, пастырскія воззванія и собесѣдованія.

Хотя наблюдаемое за послѣдніе годы по многимъ епархіямъ, въ томъ числѣ и по Нижегородской, уменьшеніе вербнаго сбора вызываетъ во Мнѣ серьезныя опасенія за дальнѣйшее благополучное существованіе Палестинскаго Общества, поддерживающаго свою благоплодную дѣятельность въ Святой Землѣ главнымъ образомъ на этотъ сборъ, тѣмъ не менѣе Я продолжаю глубоко вѣрить въ отзывчивость пламенѣющаго горячею любовью къ Святой Землѣ русскаго народа и его готовность, по призыву своихъ духовныхъ пастырей, придти на помощь Обществу посильною добротною лептою.

Испрашиваю Вашего Архиепископскаго благословенія и поручаю себя и Общество Вашимъ Святительскимъ молитвамъ.

Искренно къ Вамъ расположенная

ЕЛИСАВЕТА.

10 января 1910 г.

18 марта 1910. Обращаю особое вниманіе о.о. настоятелей монастырей, настоятелей женскихъ монастырей и настоятелей и церковныхъ старостъ соборовъ и церквей на заключительную часть сего рескрипта и усердно прошу съ точностію исполнить правила сбора на нужды Палестинскаго Общества, служащаго православнымъ паломникамъ ко Гробу Господню и православію во Святой Землѣ.

А. Назарій.

Торжество православія.

(Изъ бесѣды Преосвященнаго Геннадія, епископа ба-
лахническаго *).

Б е с ѣ д а 4-я.

Въ первое воскресеніе великаго поста Православная Церковь совершаетъ торжество православія. „Православія день празднуемъ, православній людіе“, поется въ церковной пѣсни этого дня. И христіанинъ, разсуждающій о своихъ обязанностяхъ по отношенію къ Матери своей — Православной Церкви, непременно долженъ откликнуться на ея зовъ. Торжество православія должно быть праздникомъ всякаго христіанина, проистекающимъ изъ глубины его искренняго сердца, праздникомъ его самосознанія, основаннаго на вѣрѣ во Христа, побѣдителя ада. По сердцу христіанинъ долженъ радоваться и торжествовать побѣду Церкви надъ ея врагами, побѣду, которая была, есть и будетъ. Удивительно то, что эта побѣда принадлежитъ и Церкви торжествующей, на небесахъ пребывающей, и Церкви воинствующей здѣсь на землѣ.

Святая Церковь начала совершать празднество побѣды надъ всѣми своими врагами впервые послѣ 7-го вселенскаго собора, когда она одержала побѣду надъ всѣми врагами Евангелія и ересями. Осудивъ на этомъ соборѣ послѣднюю ересь, ересь иконоборческую, она и учредила торжественное празднованіе этой побѣды.

Самое слово „побѣда“ уже вызываетъ въ нашемъ умѣ представленіе о великой борьбѣ и великихъ страданіяхъ, воскрешаетъ въ сознаніи потоки крови христіанскихъ мучениковъ, которою была напоена нива царства Христова. Начало этой борьбы относится къ началу христіанства: нашъ Началовождь началъ ее пролитіемъ Своей крови со креста на Голгоѣѣ. Своимъ подвигомъ Христосъ Спаситель стяжалъ Церковь Свою. Посылая Своихъ учениковъ на проповѣдь, Онъ говорилъ имъ: дерзайте! идите, проповѣдуйте Евангеліе всей твари, не бойтесь, ибо Я побѣдилъ міръ! Васъ убьютъ, но вы не бойтесь этого, ибо Я — Побѣдитель ада и смерти! И вотъ двѣнадцать учениковъ Его, людей простыхъ, не ученыхъ, но просвѣщенныхъ благодатію Духа Святаго, выходятъ съ проповѣдію Евангелія среди обуреваемого зломъ человѣчества, чтобы начать великую борьбу, которая должна вестись до конца міра. Эти двѣнадцать идутъ вездѣ и всюду, проповѣдуютъ, что воскресшій Иисусъ есть истинный Царь неба и земли, и встрѣчаютъ вражду прежде всего среди іудеевъ. Іудеи поняли, что это

новое ученіе есть полное отрицаніе ихъ народныхъ мечтаній, что оно сгладитъ съ лица земли все іудейство, ибо христіанство должно было замѣнить іудейство прообразовательно, и они ополчились всѣ на борьбу со святыми духоносными апостолами. Такъ какъ въ рукахъ іудеевъ была физическая сила, то они бьютъ апостоловъ, сажаютъ ихъ въ тюрьму, запрещаютъ имъ проповѣдывать о Воскресшемъ. Но они говорятъ имъ: „судите, справедливо-ли предъ Богомъ, слушать васъ болѣе, нежели Бога?“ Ни раны, ни мученія, ни самая смерть не могли заградить уста св. апостоловъ. Іудеи совнали свое безсиліе въ борьбѣ съ истиной, и это сознаніе было выражено словами мудраго фарисея Гамалиила: „мужи Израильскіе! говорю вамъ, отстаньте отъ людей сихъ и оставьте ихъ: ибо если это предпріятіе и это дѣло отъ человѣковъ, то оно разрушится, а если отъ Бога, то не можете разрушить его“. И вотъ это предостереженіе исполнилось: успѣхъ проповѣди апостольской не могъ быть остановленъ ни угрозами, ни пытками. Іудейство показало полное безсиліе Савлъ, который былъ готовъ однимъ ударомъ меча уничтожить самое имя христіанъ, изъ злого гонителя Христа дѣлается Его агнцемъ и избраннымъ сосудомъ, первоверховнымъ апостоломъ Павломъ.

Но вотъ явились новые враги Церкви — язычники. Они не могли простить того, что апостолы такъ смѣло говорили свое слово о Христѣ и такъ быстро пріобрѣтали въ Церковь новыхъ членовъ изъ числа язычниковъ... Въ горделивомъ сознаніи превосходства своей мірской мудрости язычники не могли ужиться съ христіанствомъ, ибо для нихъ невозможно было полное подчиненіе своей воли авторитету божественной Власти. Положимъ, они примирились бы съ христіанствомъ, если бы оно пошло на уступки. Но христіанство показало язычникамъ, что Богу нужно отдать все, что воля человѣческая должна быть всецѣло подчинена волѣ Божіей, что язычникъ долженъ былъ всецѣло измѣнить земную жизнь. Это оказалось невозможнымъ для язычества, и вотъ оно всѣми своими силами ополчилось противъ христіанства. Но огонь и мечъ и всякія насилія не могли одолѣть малое стадо Христово. Язычники, обладая мірскимъ могуществомъ, думали, что христіанское ученіе заключается въ головахъ христіанъ, и вотъ оно уничтожало эти головы, въ надеждѣ уничтожить христіанство; но оно было въ сердцахъ вѣрующихъ, въ сердца въ рукахъ Божіихъ, и не было такого орудія, которымъ бы можно было вырвать изъ сердецъ человѣческихъ святія уюванія. Напрасны были всѣ гоненія про-

*) Бесѣды Преосвященнаго печатаются сокращенно въ
положеніи редакціи. Рсс.

тивъ христіанъ. Устали палачи, орудія при-
тупились, но христіанство не умалилось и
не уступило силѣ язычества. Торжество
христіанства надъ язычествомъ призналъ
императоръ Юліанъ, сказавши: „Ты побѣ-
дилъ, Галилеянинъ!“ За вѣру во Христа
шли на мученіе и смерть, но отъ этого
только увеличивалось число вѣрующихъ на
землѣ и число мучениковъ — новыхъ гра-
жданъ Небеснаго Іерусалима, увеличивалось
число членовъ Церкви торжествующей, —
этихъ звѣздъ на тверди Церковной. Борьба
съ язычествомъ кончилась тѣмъ, что им-
ператоръ Константинъ Великій объявилъ
христіанство дозволенной религіей.

Но теперь, когда Церковь Христова
привыкла къ борьбѣ и въ этой борьбѣ
укрѣпила свои силы, врагъ истины упо-
требилъ противъ нея новое орудіе: появи-
лись ереси и расколы. Но и этотъ новый
врагъ оказался не страшнымъ для Церкви.
У нея нашлись добрые воины, готовые
отразить его, это — святые отцы и учителя
Церкви. Они стали изобличать погрѣшно-
сти еретическихъ ученій и тѣмъ подроб-
нѣе и яснѣе раскрыли догматы христіан-
ства, какъ Богомъ врученное человѣчеству
сокровище.

Св. Церковь вынесла эту борьбу съ
ересями, побѣдила враговъ истины и до
конца вѣка обезпечила прочное сохраненіе
догматическаго ученія. И теперь не страшны
для насъ никакія лжеученія, потому что у
св. отцовъ Церкви мы всегда можемъ найти
обличеніе ихъ. И всякій, кто есть истин-
ный сынъ Церкви, тотъ не можетъ не при-
соединиться всѣмъ сердцемъ своимъ къ
церковному празднованію побѣды Церкви
надъ ея врагами. Подобно тому, какъ бы-
ваютъ народные праздники, въ которыхъ
принимаютъ радостное участіе все вѣрные
сыны отечества, не только тѣ, которые
своею грудью отстаивали отечество, но и
тѣ, которые живутъ плодами своихъ пред-
ковъ; подобно тому, какъ не только воины
ходятъ со знаменами, празднуя свои по-
бѣды, но и все граждане съ ними торже-
ствуютъ, такъ и насъ Церковь въ недѣлю
Православія призываетъ торжествовать,
вмѣстѣ съ святыми мучениками и о.о. Церкви,
побѣду ихъ надъ іудеями, язычниками и ере-
тиками. Кто по сердцу христіанинъ, тотъ
радуется этому празднику, какъ истинный
сынъ проникается радостію своей матери.

Пусть наше участіе въ этомъ торже-
ствѣ проявится въ томъ, что мы свято со-
хранимъ завѣтъ ученія Христа Спасителя,
которое передаетъ намъ Св. Церковь, не
отдадимъ на поруганіе врагамъ того, что
вручено намъ кровію мучениковъ и добле-
стными подвигами и писаніями учителей
Церкви, т. е. вѣры Христовой. И сами въ

своей жизни засвидѣтельствуемъ, что нами
руководитъ во всемъ св. вѣра Христова;
да исполнимъ чрезъ это слова Господа:
„Тако да просвѣтитесь свѣтъ вашъ предъ
человѣки, яко да видятъ ваша добрая дѣла
и прославятъ Отца вашего, иже на небе-
сѣхъ“ (Мѡ. 5, 16).

Но не все христіане проникнуты со-
знаніемъ необходимости радоваться торже-
ству Церкви.

Церковь, какъ судія, въ недѣлю право-
славія произноситъ „анаѳема“, т. е. отлуче-
ніе отъ Церкви на всехъ, которые уже
ушли изъ Церкви и стали врагами ея. Въ
этомъ дѣлѣ она пользуется даннымъ отъ
Христа правомъ „вязать и рѣшить“ грѣхи.

Часто говорятъ, что церковное анаѳе-
матствованіе противно чувству гуманности,
возбуждаетъ страхъ и ужасъ и не согла-
суется съ тою любовію, носительницей ко-
торой является Св. Церковь.

Но осужденіе Церкви падаетъ только на
тѣхъ людей, которые и сами по адресу ея
произносятъ „анаѳема“, встаютъ на свя-
тую Невѣсту Христа, Мать свою забыли и
ушли отъ нея, не признаютъ авторитета
правилъ св. соборовъ и апостоловъ.

Другіе говорятъ: церковное анаѳе-
матствованіе есть простой обрядъ, указаніе на
то, что когда то Церковь совершила на сво-
ихъ соборахъ. Но св. Церковь и въ на-
стоящее время сохраняетъ за собой право
отлучать недостойныхъ своихъ членовъ,
свято хранить завѣты вселенскихъ соборовъ.

Въ дѣлѣ анаѳематствованія проявляется
не прещеніе и месть Церкви къ тѣмъ, ко-
торые ушли отъ нея, а попеченіе о тѣхъ,
отъ которыхъ еще можно ожидать возвра-
щенія. Отлученіе заставляетъ подумать о
своей душѣ тѣхъ, которыхъ касается оно,
ибо внѣ Церкви нѣтъ спасенія. Церковь
имѣетъ право не только „вязать“, но и
„рѣшить“, и съ материнскою любовію при-
нимаетъ въ свое лоно всякаго покаявшагося
грѣшника. Правдивъ судъ Церкви Христо-
вой, и никто не отнялъ у нея этого права.
„Аще кто и церковь преслушаетъ, буди
тебѣ якоже язычникъ и мытарь“, — сказала
Господь Іисусъ Христосъ.

Во славу Божию и подвижника древле-Печер-
скаго нижегородскаго монастыря, схимонаха
Іоасафа.

*Праведники во вѣки живутъ и въ Гос-
подѣ, мѡда ихъ и пощеченіе ихъ у Божіаго.
(Прев. V, 15).*

Однажды св. Іларіонъ великій посетилъ мѣсто
подвижничества св. Антонія великаго. „На этомъ мѣ-
стѣ, — указывали ему ученики св. Антонія, — великій
отецъ пѣлъ священныя гимны и молился, здѣсь пелъ

кошницы, здѣсь отдыхалъ отъ трудовъ, тамъ вкушалъ пищу, принималъ посѣтителей, поучалъ братію; вотъ деревья, которыя онъ насадилъ, вотъ гумно, которое онъ устроилъ; этотъ прудъ выкопалъ своими руками“. Съ благоговѣніемъ обзрѣвалъ бывший ученикъ всѣ эти свидѣтельства простой, но полной величія жизни его учителя... Каждая мелочь, оставшаяся послѣ св. Антонія, была для св. Иларіона за вѣщаніемъ, цѣлой книгою. Его убогое ложе учило, какъ нужно проводить христіанину часы ночи. Его трапеза говорила о постѣ и христіанскомъ единеніи и т. д. И мы знаемъ, что св. Иларіонъ унесъ изъ келліи св. Антонія какъ бы частицу его духа. Прикасаясь къ ветхимъ ризамъ св. Антонія, онъ, какъ св. Елисей изъ милости св. Іліи,—взялъ часть его силы.

Значитъ, посѣщеніе мѣстъ, освященныхъ благочестивыми подвигами свв. угодниковъ, можетъ дать многое тѣмъ, кто хочетъ отсюда взять что-нибудь для спасенія души, кто жаждетъ здѣсь сердцемъ согрѣться, душой отдохнуть, Богу усерднѣй помолиться, совѣтомъ благимъ запасть; словомъ, кто идетъ къ гробу святаго не для развлеченія только.

Вотъ уже 342 года протекло съ тѣхъ поръ, какъ, смеживъ свои очи, отошелъ къ Богу (1567 г.) подвижникъ древле-Печерскаго монастыря, схимонахъ Іоасафъ, почивающій нетлѣнными останками своими въ пещерномъ храмѣ нижегородской Печерской слободы (полчаса пути отъ нынѣшняго Печерскаго монастыря). Скромна гробница его. Еще не прославлена всенародно святость почивающаго въ ней мужа; не украшена она щедрыми приношеніями и драгоценностями. Она собираетъ около себя пока еще не такія густыя толпы богомольцевъ, какъ гробницы прославленныхъ уже (канонизованныхъ) святыхъ, но она близка нашему вѣрующему сердцу, потому что подъ ней вѣчнымъ сномъ праведности давно почилъ схимонахъ, о которомъ очень немного, но тѣмъ не менѣе краснорѣчиво древнія церковныя лѣтописи занесли на память намъ и въ назиданіе, что онъ, схим. Іоасафъ, „въ чувственномъ житіи своемъ бысть зло къ Богу прилеженъ“, а за это смерть и тлѣніе не коснулись его самаго тѣла и чрезъ 30 лѣтъ по смерти (1597 г.) его обрѣли и видѣли цѣлымъ и нетлѣннымъ и его святая жизнь должна быть безсмертна и незабвенна въ нашей памяти. Три вѣка минуло съ тѣхъ поръ, какъ чистая душа его отлетѣла отсюда въ міръ горній! Много за это время воспитала земля великихъ дѣятелей, давно уже оставившихъ земное поприще! Всенпоглощающая сила времени успѣла покрыть мракомъ невѣстности, обречь на вѣчное забвеніе не мало громкихъ когда-то именъ, дѣлъ и событій и славныхъ памятниковъ древности; великіе герои, завоеватели, могущественные богатыри и грозные властелины, ученые, разные общественные дѣятели,—порядкомъ уносятъ съ собой въ мракъ могилы не только славу свою, но и самую память о нихъ. Пусть же скажутъ намъ неугомонные „совопросники вѣка сего“ (I Кор. I, 20), что значитъ, что при такой превратности, измѣнчивости судебъ міра сего—не преданъ забвенію простой, скромный инокъ Печерскаго некогда цвѣтущаго монастыря, но оглушавшій громомъ

побѣдъ и завоеваній, не посвящавшій своихъ силъ и всей своей жизни столь обычнымъ нѣпъ и дороже всего цѣннымъ заботамъ объ устроеніи временнаго счастья, не заявившій себя ничѣмъ такимъ, что одно, по современнымъ понятіямъ и расцѣнкамъ, даетъ право называться „другомъ и благодѣтелемъ чело-вѣчества“,—право на вѣчную о себѣ память и жизнь въ дѣлахъ и сердцахъ православнаго народа? Что это значитъ, что Его имя занесено въ тысячи помятниковъ и рѣдкій день не бываетъ поклонниковъ у Его могилы!? Народъ идетъ, неся къ нему кто свою тоску и лютое неизбытное горе, кто—тихую радость или благодарность за вымоленное у Его гроба счастье, кто—покаянныя слезы, кто—обида или вдовью и сиротскую нужду, кто—горькую жалобу на людскую несправедливость, кто—гордые мечты и свѣтлыя надежды юности; плачутъ у гробницы и громко взываютъ къ лежащему подъ ней, какъ уже къ святому, и съ пламенной вѣрой взываютъ: преподобне отче Іоасафе помоги мнѣ въ... нуждѣ, горѣ, несчастіи и проч. И всѣмъ, съ крѣпкой вѣрой приходящимъ, всѣмъ внимаетъ кроткій и милостивый подвижникъ... а потому и ярко горятъ надъ его гробомъ лампы и ласково потрескиваютъ непечислимыя свѣчи въ подсвѣчникахъ и съ утра до вечера поется надгробное пѣніе, и сіяетъ, сіяетъ, свѣтлымъ, неугасимымъ маякомъ въ сердцахъ православно-вѣрующихъ людей отрадная мысль о заступникѣ предъ Богомъ.

— Есть, братіе и сестры, кромѣ шумныхъ земныхъ дѣлъ, подвиги иного сорта, дѣлающіе поистинѣ великими совершившихъ оныя и незнакомые для обуреваемыхъ волнами житейскаго моря! Это—подвиги духа въ борьбѣ съ плотію грѣшною. Есть побѣды безгромныя, незримыя міру, отличныя отъ земныхъ побѣдъ съ ихъ постояннымъ пролитіемъ крови человеческой, съ ихъ жестокими мученіями человѣческихъ тѣлъ, съ вѣчной гибелью человѣческихъ душъ! Это именно побѣды духовныя, побѣды надъ самимъ собой, надъ своими страстями и похотями и надъ смрадными силами злобы и тьмы, живущими въ мірѣ! Есть работа совершенно не похожая на суетную, мірскую работу, направленную на безплодную погоню за счастьемъ, полную разныхъ огорченій, неудачъ и разочарованій. Это—забота „о душѣ—вещи безсмертной“, неусынно строгое вниманіе къ себѣ въ своей духовной жизни и очищеніе сердца отъ всякой скверны, слабости и порока. Вотъ почему о схимонахѣ Іоасафѣ и сказано, что онъ къ Богу былъ „зѣло прилеженъ“. Мы, конечно, не сподобились зрѣть его при жизни его. Мы не были также явными свидѣтелями его духовныхъ дарованій и милостей, паливавшихся на его современниковъ. Но тѣмъ не менѣе мы и доселѣ должны чувствовать на себѣ его могучую духовную силу. Никто не можетъ исчислить, сколько къ этой ракъ приносится слезъ и сколько отъ нея уносится радости и утѣшенія. Никто не сумѣетъ точно сказать, сколько здѣсь очистилось душевныхъ сквернъ и почерпнуто духовныхъ силъ и пріобрѣтеній. Напоминать ли къ этому о томъ благочестивѣйшемъ назиданіи нетлѣнныхъ мощей подвижника, каковое нетлѣніе само по себѣ является вѣщью всей его жизни. Счастливы прихожане того св. храма, въ которомъ покоится

такое сокровище св. вѣры нашей! Тутъ доказательство и святости вѣры православной и дѣйствительности нетлѣнной, небесной, блаженной жизни, обѣщанной намъ въ будущемъ и уже вкушаемой праведниками. Въ этихъ священныхъ останкахъ схимонаха Иоасафа мы должны слышать любящій и благодѣтельный зовъ всѣхъ насъ, подверженныхъ суетѣ, грѣху и смерти, зовъ къ подвигамъ вѣры, благочестія и добродѣтели, такъ необходимымъ въ наше безбожное время. Эти останки принадлежатъ христіанину, который самымъ дѣломъ на себѣ исполнилъ заповѣдь Христову: „ищите прежде всего Царствія Божія и правды его, а прочее все приложится вамъ“. Если-бы не было на свѣтѣ такихъ носителей правды Божіей, міръ давно уже погибъ бы подъ бременемъ заблужденій, грѣха и страстей. Но они, какъ путеводныя звѣзды, какъ маяки во тьмѣ ночной, указываютъ и освѣщаютъ намъ путь къ истинѣ и къ тихому пристанищу мира и покоя сердечнаго. Прославляя Своихъ угодниковъ нетлѣніемъ ихъ мощей и дарованіемъ имъ силы „цѣлители недужныя, укрѣплители немощныя“, Господь Богъ тѣмъ самымъ желаетъ ободрить и ободрить насъ въ томъ, что если и мы пойдемъ тѣмъ же путемъ правды, вѣры и чистоты, которымъ шли святые, если и мы, живя здѣсь, будемъ къ Богу „зѣло прилежны“, то во сто кратъ получимъ больше утѣшенія и награды, чѣмъ въ состояніи намъ дать весь міръ за нашу тяжелую ему работу. Всѣ праведники все свое и самихъ себя всецѣло отдавали на служеніе правдѣ Божіей, а потому и отъ насъ, если мы хотимъ быть добрыми слугами Божіими и послѣдователями Христа, требуется тоже самоотверженіе и искренняя любовь къ ближнему.

Печерской слободы прих. свящ. Н. Знаменскій.

(Продолженіе будетъ).

Нѣсколько словъ объ епархіальномъ съѣздѣ 1909 г.

„Признавая крайне неудовлетворительнымъ положеніе ремесленной школы въ учебно-воспитательномъ и матеріальномъ отношеніяхъ, постановило: ремесленную школу закрыть съ 1-го сентября 1909 года“, — такъ гласитъ журналъ за № 4-мъ...

Нѣкто сказалъ о себѣ: пришелъ, увидѣлъ и побѣдилъ; а епархіальный съѣздъ не приходилъ въ епархіальную ремесленную школу, ея не видалъ, и все-таки побѣдилъ. Онъ превзошелъ такимъ образомъ великаго героя Рима! Ремесленную школу знали только вдовы дѣлчихи, у которыхъ исключали сыновей изъ училищъ, а духовенство ее почти не знало и никогда не видало... Высокопреосвященнѣйшій Назарій предложилъ епархіальному духовенству, въ лицѣ его представителей на съѣздѣ, подумать о школѣ, но оно, не долго думая, постановило закрыть школу.

Забыли, кто основалъ епархіальную ремесленную школу! Если бы не забыли, такого постановленія не сдѣлали бы. Память объ этомъ архимонахѣ слишкомъ дорога для нижегородской епархіи, да и для одной-ли нашей епархіи?

„Если хотите помочь духовенству, помогите ему воспитаніемъ его дѣтей!“ — вотъ слова Высокопреосви-

щеннѣйшаго Иоаннікія, которыя были для него завѣтомъ. Если кто хочетъ убѣдиться въ этомъ, тотъ долженъ вспомнить, что семинарское общежитіе, пріютъ при епархіальномъ училищѣ и вотъ теперь закрытая ремесленная школа были созданы Иоаннікіемъ.

Онъ призрѣлъ своимъ отеческимъ окомъ и тѣхъ дѣтей, которыя, или по недостатку способностей, или по какимъ-либо другимъ причинамъ, остаются за бортомъ жизни, и создалъ для нихъ школу въ Оранскомъ монастырѣ. Изъ монастыря Преосвященнымъ Владиміромъ 2-мъ эта школа перенесена была въ городъ, въ освободившееся за закрытіемъ церковно-учительской школы зданіе.

Плачутъ теперь бѣдныя вдовицы съ своими сынами, исключенными изъ училищъ. Куда ихъ дѣнешь? Бывало, хоть можно было отдать въ ремесленную школу. А жизнь-то становится все труднѣе и тяжелѣе...

Но почему закрыта съѣздомъ школа?

Доходы школы уменьшились, а содержаніе увеличилось, поэтому образовался долгъ, который составилъ на 1-е января 1909 года 1560 р. Во-вторыхъ, школа оказалась неудовлетворительной въ воспитательномъ и учебномъ отношеніяхъ. Но теперь уже у всѣхъ на лицо фактъ: матеріальное положеніе школы къ моменту ея закрытія, благодаря нѣкоторымъ переѣмамъ, улучшилось, не смотря на сокращеніе постороннихъ средствъ содержанія, и долгъ ея весь былъ покрытъ къ началу 1910 г. Является естественный вопросъ, нельзя-ли было улучшить состояніе школы и въ другихъ отношеніяхъ?

По нашему мнѣнію, ремесленная школа должна быть сохранена въ томъ или другомъ видѣ.

„Епархія нуждается въ знающихъ свое дѣло псаломщикахъ“, сказалъ съѣздъ. Да развѣ ремесленная школа помѣшала псаломщической? Развѣ нельзя соединить обученіе ремеслу съ обученіемъ пѣнію и чтенію? Въ будни работай, немного учись, а въ праздники читай, пой и молись. Трудъ и молитва — это основы нравственной жизни. Съ другой стороны, плохо-ли будетъ, если у насъ будутъ хорошіе псаломщики, умѣющие или шить, или сапожничать, или книги переплетать. Такой псаломщикъ уживется во всякомъ мѣстѣ.

У насъ уже была школа для знающихъ свое дѣло псаломщиковъ. Но воспитанники этой школы пошли не въ псаломщики, а въ священники... Въ такомъ случаѣ не лучше-ли создать прямо школу знающихъ свое дѣло священниковъ. Вѣдь, въ нихъ нуждается епархія болѣе, чѣмъ въ псаломщикахъ, иначе псаломщики не попадали бы въ священники.

Что физическій трудъ есть святое дѣло, что Церковь должна позаботиться о христіанизации труда, объ этомъ уже достаточно было говорено въ духовной печати, въ томъ числѣ и въ нашемъ Ниж. Ц.-Общ. Вѣстникѣ. Ужъ намъ надоѣли типы священноцерковно-служителей, стремящихся питаться только чтеніемъ и пѣніемъ и совершеніемъ богослуженій... Мы уже теперь начинаемъ мечтать о томъ, что любовь къ христіанскому дѣлу создастъ группы „трудящихся“ въ храмѣ Божіемъ мірянъ, и они сами запоютъ и зачитаютъ...

Если трудно въ удовлетворительномъ состояніи содержать епархіальную ремесленную школу съ обученіемъ нѣсколькимъ ремесламъ, то пусть будутъ сохранены только нѣкоторыя ремесла, и прежде всего переплетное. Теперь книга начинаетъ появляться и въ деревнѣ, а потому здѣсь нужны и переплетчики. Положимъ, намъ трудно своихъ учениковъ сдѣлать мастерами-сапожниками и портными. Въ такомъ случаѣ хорошо будетъ, если мы ихъ выучимъ хоть обувъ починять или только умѣть обращаться съ иглой и ножницами. Можетъ быть, есть другія ремесла, болѣе подходящія для православныхъ священноцерковнослужителей?.. Инструменты въ закрытой епархіальной ремесленной школѣ еще не проданы, и пусть они не продаются! Самое педагогическое дѣло въ предполагаемой псаломнической школѣ легче будетъ наладить, если въ ней будетъ сохранено обученіе ремеслу. Вѣдь, тутъ намъ придется имѣть дѣло большею частію съ исключенными вовсе не по малоспособности...

Но прежде всего нужно справиться, что такое ремесленная школа представляла изъ себя и какія имѣла задачи по мысли ея основателя, нашего приснопамятнаго архипастыря Высокопреосвященнѣйшаго Іоанникія.

Прот. Н. Спаскій.

(Продолженіе будетъ).

Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.

I.

Архіерейское богослуженіе. Высокопреосвященнѣйшій Назарій, архіепископъ нижегородскій и арзамасскій, совершалъ въ воскресенье 14 марта литургію въ Крестовой церкви.

Бесѣда въ Георгіевскомъ Домѣ. 14-го марта бесѣду въ Георгіевскомъ Домѣ началъ свящ. А. Ив. Раевъ изложеніемъ недѣльнаго Евангелія, которое закончилъ назидательными размышленіями о томъ, что мы въ своемъ духовномъ расслабленіи должны немедленно прибѣгать къ Истинному Врачу душъ нашихъ—Господу Іисусу Христу, для чего въ особенности благоприятно время проходимаго поста. Затѣмъ Преосвященнѣйшій Геннадій бесѣдовалъ о должномъ приготовленіи къ таинству св. Причащенія.

О.о. діаконъ Ремизовъ, Фаминскій и Зефировъ исполнили пѣнопѣнія: „Кто Тебе не ублажитъ, Пресвятая Дѣво“, „Блаженіи испытующіи свидѣнія Его“ и „Помышляю день страшный“.

Въ братствѣ спаснаго прихода. 9-го марта на Новой Стройкѣ по Мининской улицѣ состоялась закладка дома братства спаснаго прихода. Какъ мѣсто, такъ и средства на постройку зданія пожертвованы частнымъ лицомъ. Благодаря пожертвованію, братство предполагаетъ устроить общежитіе для бѣднѣйшихъ и безпріютныхъ дѣтей, мастерскую для обученія дѣтей ремесламъ и столовую. Последнюю предполагается устроить такъ, чтобы она носила характеръ въ то-же время и небольшого зала для чтеній.

Завѣдываніе дѣлами братства предполагается поручить совѣту, избранному въ количествѣ 18 человекъ.

(Воларъ).

Утро школьницъ. 14-го марта для воспитаницъ первыхъ четырехъ классовъ второй женской гимназій было устроено литературное утро, на которомъ предсѣдатель педагогическаго совѣта о. Некрасовъ сдѣлалъ историческое сообщеніе о Сергіи Радонежскомъ въ связи съ наступающими юбилейными торжествами 300-лѣтія подвига Козьмы Минина и кн. Пожарскаго. Послѣ этого школьницы выступали сами и читали стихотворенія. Историческое чтеніе сопровождалось туманными картинками. Присутствовало много родителей, оставшихся на утрѣ по случаю несостоявшагося собранія. (Нижегород. Листокъ).

Лекція-концертъ, съ благословенія архіепископа Назарія, состоится въ домѣ Братства св. Георгія 11 апрѣля о современной церковной музыкѣ. Лекторъ Е. М. Витошинскій, кандидатъ богословія и канд. уни-верситета, сдѣлаетъ общій обзоръ исторіи русской церковной музыки и остановится на послѣднемъ ея періодѣ; объяснитъ со стороны техническаго построенія и музыкальнаго содержанія нѣкоторыя характерныя піесы композиторовъ: Чайковскаго, Пявченко, Аллеманова, Архангельскаго, Кастальскаго, Гречанинова, Чеснокова, Лисицына, Витошинскаго и Римскаго-Корсакова.

Иллюстрируютъ лекцію всѣ городскіе хоры—архіерейскій, соборный, покровскій, вознесенскій и мирносицкій.

Е. М. Витошинскій выступитъ и дирижеромъ соединенныхъ хоровъ въ своихъ композиціяхъ и въ двухорномъ „Тебе Бога хвалимъ“ Римскаго Корсакова.

Идея лекціи—познакомитъ публику съ послѣдней школой въ церковной музыкѣ и сказать авторитетное слово по данному вопросу—представляетъ большой интересъ для духовенства, церковныхъ старостъ и всѣхъ любителей церковнаго пѣнія.

II.

Почему отлучены отъ церкви такъ-называемые „московскіе братцы Иванъ Колосковъ и Димитрій Григорьевъ“. 7-го марта въ Москвѣ состоялось анафематствованіе „братцевъ“ Ивана Колоскова и Димитрія Григорьева. Братцы несомнѣнно принадлежатъ къ сектантамъ-мистикамъ, родственнымъ съ хлыстами. Они тщательно скрывались подъ видомъ православныхъ „трезвениковъ“ и этимъ увлекли многихъ. Однако, дѣятели московской миссіи разоблачили „братцевъ“. Явилась нужда въ отлученіи „братцевъ“ отъ Церкви, чтобы предохранить православныхъ отъ этихъ волковъ въ овчей одеждѣ, тѣмъ болѣе, что „братцы“ выдавали себя за самыхъ вѣрныхъ сыновъ Церкви!.. Разсылавъ повсюду по Москвѣ своихъ агентовъ, „братцы“ разными путями увлекали въ свою ересь. Особенно ихъ агенты блазили народъ разсказами, что-де учителю „братцевъ“ И. Чурикову въ Петербургѣ всѣ и духовныя и свѣтскія власти помогаютъ, что у Чурикова 50.000 членовъ „трезвениковъ“, что и московскимъ „братцамъ“ покровительствуютъ высокія сферы и т. д.!

Поставленный въ извѣстность о дѣятельности и ученіи „братцевъ“ Св. Синодъ еще въ августѣ мѣсяцѣ прошлаго года предоставилъ высокопреосвященному Владычю, митрополиту московскому, преподать

черезъ священниковъ увѣщаніе „братцамъ“, и, если они не раскаются, отлучить ихъ отъ Церкви.

Болѣе четырехъ мѣсяцевъ длилось увѣщаніе, но они упорствовали въ своихъ ересьяхъ и самоличныхъ дѣйствіяхъ, и, разсылая депутаціи въ Петербургъ къ разнымъ высокимъ лицамъ, добивались защиты у нихъ.

Наглости „братцевъ“ не было границъ. Ихъ ярые послѣдователи чинили скандалы даже въ храмахъ, тѣмъ болѣе, что, не смотря на запретъ Св. Синода и мѣстной епархіальной власти, „братцы“ вели публичныя проповѣди подъ именемъ „православныхъ“. Въ то время, какъ никто изъ пныхъ вѣроисповѣданій не можетъ проповѣдывать безъ разрѣшенія своей высшей церковной власти, „братцы“ получили это право вопреки прямому запрещенію епархіальной власти. Это вносило ужасную анархію въ самыя нѣдра Православной Церкви.

Тогда оставалось одно: Церковь должна была своимъ судомъ разрѣшить этотъ чреватый своими послѣдствіями вопросъ. И, испытавъ все мѣры вразумленія, рѣшили отлучить еретиковъ отъ общенія съ православными въ вѣрѣ и молитвахъ и предать „братцевъ“ анаемѣ.

О погребеніи некрещенныхъ въ С.-Петербургѣ. Духовное вѣдомство обратилось къ гор. общ. управленію съ предложеніемъ отвести особое кладбище для погребенія лицъ, рожденныхъ отъ православныхъ родителей, но некрещенныхъ, по убѣжденіямъ послѣднихъ. Городская управа передала этотъ вопросъ на разсмотрѣніе юридической комиссіи. Городскіе юристы признали, что въ дѣйствующихъ узаконеніяхъ и въ уставѣ врачебномъ нѣтъ указаній на какія-либо ограниченія возможности погребенія на городскихъ кладбищахъ всѣхъ умершихъ въ С.-Петербургѣ. Поэтому, по мнѣнію комиссіи, требованіе духовнаго вѣдомства отвести для погребенія такихъ лицъ особое кладбище неосновательно.

Что же касается вопроса слѣдуетъ-ли при погребеніи этихъ лицъ соблюдать обряды Православной Церкви, то послѣдній, какъ чисто религіозный, выходитъ изъ предѣловъ компетенціи городского общественнаго управленія.

Варшава. Начались засѣданія съѣзда адвентистовъ. Присутствуютъ представители Св. Синода—миссіонеръ Скворцовъ и департамента иностранныхъ исповѣданій.

Митава. Открылся всероссійскій съѣздъ адвентистовъ подъ предсѣдательствомъ профессора Конради, президента европейскихъ церквей адвентистовъ. Собралось 29 делегатовъ изъ Европейской и Азіатской Россіи, а всего болѣе 200 членовъ. Присутствуетъ чиновникъ отъ департамента иностранныхъ исповѣданій.

Новочеркасскъ. Надняхъ 86 чел. казаковъ (мужчинъ и женщинъ) х. Шарийскаго, новочеркасск. отд., подали заявленіе о переходѣ изъ православія въ баптизмъ.

Казань. Волжскіе колонисты нѣмцы прислали въ Казань проповѣдниковъ баптизма. Опубликовано архиепископское посланіе къ паствѣ казанской архіепископа Никанора и его викаріевъ.

Вечерни въ Казанскомъ соборѣ въ С.-Петербургѣ. Очевидецъ описываетъ въ „Колоколѣ“ вечерню 7 мар-

та слѣдующимъ образомъ: „Въ соборъ я пришелъ еще задолго до начала вечерни, а народу было уже много. Узнаю, что служить будетъ преосвящ. Никандръ. Съ каждою минутою народъ все прибывалъ, и къ 6 часамъ громадный соборъ почти весь былъ наполненъ богомольцами. Всѣ спѣшатъ занять мѣсто поближе къ амвону, но это невозможно. У большинства въ рукахъ свѣчи, которыя они спѣшатъ поставить ликамъ угодниковъ Божіихъ. Но вотъ пріѣхалъ владыка, и началось служеніе. Хоръ любителей прекрасно пропѣлъ вечерню. Истово, уставно и умирительно совершалось богослуженіе. Послѣ „Сподоби, Господи“, прот. Слободской произнесъ прекрасное слово на тему: „Шедше въ міръ весь, проповѣдите Евангеліе всей твари“. Рѣчь проповѣдника была проста и, вмѣстѣ съ тѣмъ, красива. И съ какимъ захватывающимъ вниманіемъ слушала его огромная толпа! Затѣмъ началось молебствіе объ утверженіи православія и о вразумленіи заблудшихъ. Умильно-трогательно было слышать, какъ весь соборъ, вся многотысячная толпа пѣла „Богъ Господь“, „Господи, помилуй“, „Заступнице усердная!“ Господи, думалось мнѣ, какъ хорошо быть здѣсь, гдѣ весь народъ едиными устами славитъ своего Господа и Бога. Кончилось болѣе чѣмъ полуторачасовое служеніе вечерни молебствіемъ.

Надо выходить изъ храма! Но выходить не хочется. Почему? Отвѣтъ простъ и ясенъ. Православный народъ душой своей Богоносецъ, онъ ищетъ соответствующей обстановки, при которой могъ бы полнѣе и глубже излить свое молитвенное настроеніе въ общеніи съ архипастырями и пастырями Церкви Божіей“

Тамбовъ. Новый епископъ тамбовскій преосвящ. Кириллъ обозрѣваетъ свою паству. Недавно онъ посѣтилъ г. Козловъ.

Это посѣщеніе, говорятъ Тамб. Еп. Вѣдомости, въ духовной жизни горожанъ, несомнѣнно, произведетъ крупный поворотъ отъ безвѣрія къ вѣрѣ: настолько любвеобильна дѣятельность и личность преосвященнѣйшаго, настолько задушевы и просты его рѣчи, въ каждомъ словѣ которыхъ звучалъ призывъ къ христіанской жизни, къ добру, правдѣ, любви и къ міру.

Пріѣхалъ въ Козловъ преосвященнѣйшій вечеромъ 13 февраля, а уѣхалъ вечеромъ же 15 числа, и эти двое сутокъ владыка посвятилъ неустанному труду, посѣщая храмы, школы, пріюты, проповѣдуя Слово Божіе, благословляя паству свою и приучая молящихся къ общему пѣнію.

Религіозно-нравственныя чтенія въ Самарѣ. Съ благословенія преосвященнаго Константина, въ Самарѣ каждый воскресный день происходятъ религіозно-нравственныя чтенія въ залѣ городской управы для простого народа и торжественныя вечерни въ церкви духовной семинаріи съ произнесеніемъ звуковъ проповѣдей, изъ которыхъ одна произносится воспитанникомъ старшаго класса, а другая кѣмъ-либо изъ служащихъ священниковъ или преподавателей семинаріи. Какъ вечерни, такъ и чтенія, обычно, сопровождаются общимъ пѣніемъ всѣхъ присутствующихъ. Наболѣе охотно посѣщались самарцами богословскія чтенія для интеллигенціи, въ залѣ губернской земской управы.

Темы богословскихъ чтеній отвѣчали на жгучіе вопросы современной церковно-общественной жизни, какъ напр.: „О трудностяхъ пастырской борьбы съ алкоголизмомъ“, „Общественные взгляды св. Иоанна Златоуста“, „Церковь и государство“ и др. Немало привлекало посѣтителей и то, что чтенія всегда сопровождались пѣніемъ лучшихъ мѣстныхъ хоровъ: архіерейскаго, семинарскаго, Преображенской церкви и Вознесенскаго собора. (Колоколь).

Астраханскіе богословскіе курсы. Астраханскіе богословскіе курсы существуютъ уже третій годъ. Первые два года курсы не имѣли опредѣленной формы жизни; теперь же установленъ курсъ двухгодичный и занятія ведутся по строго намѣченной программѣ. По этой программѣ, составленной примѣнительно къ курсу богословскихъ наукъ семинарій, положено проходить логику и психологію. Кроме того, курсистами выражено желаніе прослушать курсъ русской литературы, на что о. завѣдующій отвѣтилъ согласіемъ.

Занятія аккуратно ведутся по вечерамъ съ 6 до 9 час., по три урока ежедневно; въ субботу же и вообще подъ праздники занятія бываютъ днемъ. На каждый годъ положено писать 15 сочиненій.

Курсы пользуются особеннымъ вниманіемъ и покровительствомъ владыки Георгія, который принимаетъ въ нихъ самое живое и отеческое участіе. Лекторами состоятъ по преимуществу преподаватели семинарій.

Контингентъ слушателей въ нынѣшнемъ году окончательно опредѣлился въ слѣдующемъ видѣ: 12 чел. астраханскихъ и 9 чел. инопархіальныхъ. Въ числѣ слушателей есть 6 псаломщиковъ.

Не лишне сказать нѣсколько словъ относительно самаго характера занятій на курсахъ. Здѣсь преподаватели и курсисты составляютъ какъ бы одну семью. Одинаково заинтересованы въ успѣхахъ какъ лекторъ, такъ и слушатель. Здѣсь идетъ совмѣстная работа. Преподаватели и курсисты не составляютъ двухъ враждебныхъ другъ другу лагерей. Курсисты уже не мальчики, и поэтому каждый изъ нихъ хорошо знаетъ, зачѣмъ онъ пріѣхалъ за тысячу или болѣе верстъ, оставивъ должность, жену и дѣтей; знаетъ, что ничуть не въ его интересахъ провести два года совершенно безрезультатно. Поэтому на курсахъ вниманіе курсистовъ располагаетъ преподавателей отдаться предмету всей душой. И надо отдать справедливость, все лекторы на высотѣ своего призванія; они дѣйствительно отдаются всей душой своему дѣлу, видя, какъ каждое ихъ слово ловится курсистомъ. А главное, здѣсь скорѣй, чѣмъ гдѣ-либо, можно встрѣтить людей, желающихъ искренно послужить Христовой Церкви.

Къ преобразованію дух.-учебныхъ заведеній. Въ газетахъ помѣщено такое сообщеніе:

„Учебнымъ комитетомъ при Синодѣ закончена разработка основныхъ положеній преобразованія духовныхъ семинарій. Проектъ представленъ на усмотрѣніе Синода. Число богословскихъ классовъ предполагается увеличить съ 2 до 3, а число общеобразовательныхъ соответственно сократить съ 4 на 3“.

Сообщеніе совершенно не вѣрно. Никакого сокращенія или увеличенія тѣхъ или другихъ классовъ не предполагается. Увеличено количество дневныхъ уро-

ковъ, число которыхъ равнялось 4, а по новому уставу предполагаются 5 по 50 мин. каждый. Увеличены программы богословскихъ предметовъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ расширена программа по математикѣ до объема гимназической. Затѣмъ предложено перемѣщеніе нѣкоторыхъ предметовъ въ другіе классы. (Колоколь).

Изученіе медицины монахинями. Настоятельница харьковскаго Николаевскаго монастыря, игуменія Эмилія, съ разрѣшенія епархіальнаго начальства, командировала 3-хъ послушницъ въ казачье-лопанскую земскую больницу для изученія первоначальныхъ свѣдѣній по медицинѣ.

Отъѣздъ преосвященнаго Теофана. По просьбѣ преосвященнаго ректора с.-петербургской духовной академіи епископа Теофана Св. Синодъ разрѣшилъ ему отпускъ на двухмѣсячный срокъ для поправленія здоровья.

25 февраля владыка передалъ управленіе академіей орд. проф. И. Г. Троицкому.

Мѣстомъ своего пребыванія во время отпуска епископъ Теофанъ избираетъ южный берегъ Крыма, гдѣ теплый климатъ и близость моря благопріятно дѣйствуютъ на общее состояніе его здоровья.

Въ настоящее время преосвященный особенно жалуется на постоянную усталость и упадокъ силъ, происходящіи отъ общей слабости организма и легкихъ.

Пользующіе его врачи настаиваютъ на томъ, чтобы владыка усилить свое питаніе, улучшивъ свой столъ, перейдя на скоромную и даже мясную пищу, но епископъ Теофанъ и слышать не хочетъ объ этомъ.

— Своими монашескими обѣтами я не поступлюсь—говоритъ владыка своему ближайшему врачу; если мнѣ суждено умереть, на то Божья воля; земная жизнь меня не прельщаетъ, это призракъ.

Большихъ трудовъ стоило врачамъ уговорить епископа Теофана взять отпускъ и уѣхать въ Крымъ, онъ долго не соглашался и на это и только происшедшее недавно осложненіе въ ходѣ болѣзни заставило его послѣдовать врачебному совѣту.

Преосвященный Теофанъ—рѣдкое явленіе въ нашей жизни. Это истинный монахъ-созерцатель, соединившій въ своей личности огромную всестороннюю ученость и начитанность съ духомъ и силою древняго христіанскаго аскетизма.

Львая печать часто дѣлаетъ выпады противъ владыки; они идутъ, главнымъ образомъ, со стороны представителей такъ-назыв. обновленчества; но стоитъ только хоть разъ поближе побесѣдовать съ владыкой, чтобы убѣдиться, какъ далека отъ него все эта низменная злоба и обвиненія въ стремленіи къ духовной диктатурѣ, искательству и т. д.

Не епископъ Теофанъ ищетъ сильныхъ міра,—они сами приходятъ къ нему, чтобы получить отъ него урокъ христіанской жизни и твердой вѣры въ Божественное провидѣніе, коимъ управляетъ и устроится жизнь міра...

ИЗЪ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Пребываніе сербскаго короля въ Петербургѣ. 9-го марта въ 7^{1/2} ч. вечера въ Большомъ Царскосельскомъ дворцѣ состоялся парадный обѣдъ, данный въ честь прибытія въ Россію его королевскаго величества сербскаго короля Петра I-го. Во время обѣда Его Величество Государь Императоръ, обратившись къ его королевскому величеству, сказалъ слѣдующее:

„Ваше королевское величество. Мнѣ отраднo высказать вашему королевскому величеству искренній привѣтъ по случаю прибытія вашего въ Россію.

Тѣсныя узы, соединяющія наши единоплеменные народы, уже много разъ проявлялись въ славные дни сербской исторіи. Пріѣздъ вашего величества является новымъ подтвержденіемъ прочности дружбы между Россіей и Сербіей. Дружба эта будетъ, несомнѣнно, способствовать укрѣпленію общаго мира и порядка, столь необходимаго для спокойнаго развитія сербскаго королевства въ средѣ другихъ самостоятельныхъ государствъ Балканскаго полуострова.

Отъ глубины сердца выражаю самыя искреннія пожеланія благоденствія вашей странѣ и мирнаго ея преуспѣянія.

Пью за здоровье вашего королевскаго величества, наслѣдника сербскаго престола королевича Александра и всего королевскаго дома“.

Оркестромъ музыки былъ исполненъ сербскій гимнъ.

Въ отвѣтъ на слова Государя Императора его королевское величество сербскій король Петръ I-й сказалъ на сербскомъ языкѣ слѣдующую рѣчь, переданную въ переводѣ:

„Ваше Императорское Величество!

Отъ глубины сердца благодарю Ваше Императорское Величество за сердечный и блестящій пріемъ, встрѣченный мною въ братской Россіи.

Этотъ пріемъ является новымъ драгоцѣннымъ подтвержденіемъ сердечныхъ и тѣсныхъ узъ между мощной славянской Россіей и моимъ отечествомъ и ихъ вѣрной и прочной дружбы, память о коей хранить многія, какъ славныя, такъ и трудныя страницы исторіи моего народа.

Слѣдуя исконнымъ сербскимъ традиціямъ, я прибылъ прежде всего въ родную намъ славянскую Россію въ твердой вѣрѣ, что отсюда и принесу моей родинѣ благую вѣсть, что въ своемъ самостоятельномъ мирномъ развитіи среди другихъ независимыхъ государствъ Балканскаго полуострова намъ дозволено уповать на могучую дружбу Вашего Величества и Великой Россіи.

Незабвенныя слова, коими Ваше Императорское Величество изволили выразить добрыя пожеланія благоденствія и развитія Сербіи, найдутъ восторженный откликъ во всѣхъ сербскихъ сердцахъ.

Преисполненный самыхъ искреннихъ и сердечныхъ пожеланій, я подымаю бокалъ за драгоцѣнное здравіе Вашего Императорскаго Величества, Ихъ Величествъ Государынь Императрицъ Александры Ѳеодоровны и Маріи Ѳеодоровны, Наслѣдника Цесаревича, всего Царствующаго Дома и за славу и величіе необъятной Россіи“.

Оркестромъ музыки былъ исполненъ русскій гимнъ.

Пріемъ, оказанный въ Россіи королю сербскому, свидѣтельствуетъ о прочности традиціонныхъ отношеній между двумя государствами, столь близкими какъ по вѣрѣ и происхожденію обоихъ народовъ, такъ и по общимъ историческимъ воспоминаніямъ. При свиданіяхъ русскаго и сербскаго министровъ иностранныхъ дѣлъ были затронуты различные интересующіе оба правительства вопросы, при чемъ было выяснено, что съ обѣихъ сторонъ придается существенное значеніе поддержанію на Балканахъ мира и порядка. По мысли сербскаго правительства спокойное и самостоятельное развитіе независимой Сербіи среди другихъ балканскихъ государствъ получить драгоцѣнную опору въ укрѣпленіи добрыхъ отношеній съ Турціей; вмѣстѣ съ тѣмъ сербское правительство прилагаетъ всѣ старанія къ тому, чтобы поддержать такія же отношенія съ Болгаріей и другими ближайшими сосѣдями Сербіи. Русское правительство, искренне сочувствуя таковымъ стремленіямъ Сербіи, будетъ попрежнему оказывать ей дѣятельную нравственную поддержку въ этомъ направленіи. Такимъ образомъ, пріѣздъ короля Петра въ Петербургъ внесъ въ общую политическую обстановку новый элементъ мира и согласія.

Въ Государственной Думѣ. Важнымъ событіемъ въ дѣятельности Гос. Думы было выступленіе новаго председателя ея, А. И. Гучкова, съ программной рѣчью, обратившею на себя всеобщее вниманіе. Вотъ эта рѣчь.

„Я глубоко признателенъ вамъ, господа, за высокую честь, которую вамъ угодно было мнѣ оказать избраніемъ меня въ председатели Гос. Думы. Приложу всѣ свои силы, чтобы оправдать ваше довѣріе.

Мое избраніе застаеъ насъ среди кипучей работы по разсмотрѣнію государственнаго бюджета, за однимъ изъ важнѣйшихъ актовъ, возложенныхъ на народное представительство новымъ политическимъ строемъ. Ведѣтъ за бюджетомъ ждетъ, я бы сказалъ, настоятельно ждетъ своей очереди, длинная вереница законопроектвъ, какъ внесенныхъ правительствомъ, такъ и возникшихъ въ порядкѣ законодательной инициативы членовъ Гос. Думы. Въ ближайшее время ожидается поступленіе еще новыхъ законопроектовъ, имѣющихъ характеръ неотложности. Законопроекты эти частью имѣютъ общегосударственное значеніе и касаются важнѣйшихъ вопросовъ русской жизни, частью—мѣстный и частный характеръ, но все же составляютъ жизненный интересъ отдѣльныхъ группъ населенія. Эти законопроекты находятся еще въ различныхъ стадіяхъ разработки, но не мало изъ нихъ внесено изъ комисионной стадіи на разсмотрѣніе общаго собранія Гос. Думы.

Разрѣшите нѣсколькими общими штрихами очертить тотъ объемъ законодательной работы, который могъ бы быть исполненъ Гос. Думой въ текущую сессию при нормальныхъ условіяхъ работы (нормальнымъ я считаю быстрый и усиленный темпъ работы). На первой очереди стоятъ вопросы обороны страны; ожидается внесеніе крупнаго законопроекта, имѣющаго своей задачей придать многочисленнымъ иропріятіямъ въ области обороны плановый и систематическій характеръ. Изъ законопроектовъ этого же порядка, но болѣе частнаго характера, я указалъ бы

на предпринятый пересмотръ устава о воинской повинности, съ цѣлью болѣе равномернаго и справедливаго распределенія военной тяготы, а также на два пенсіонные законопроекта: одинъ о пенсіяхъ офицерамъ, а другой объ обезпеченіи раненныхъ и увѣчныхъ нижнихъ чиновъ, а также и семействъ чиновъ, погибшихъ на войнѣ. Въ области школы наша думская коммисія закончила разсмотрѣніе законопроекта о всеобщемъ начальномъ обученіи, и Гос. Дума могла бы послѣ Пасхи приступить къ его обсужденію и тѣмъ подвести прочный фундаментъ подъ тѣ многочисленныя и разнообразныя мѣропріятія, которыя за послѣдніе годы принимались въ этомъ направленіи какъ центральнымъ правительствомъ, такъ и органами городского и земскаго самоуправления. Изъ другихъ законопроектовъ, находящихся, такъ сказать, на ходу, я позволю себѣ указать на реформу мѣстнаго суда, уже оцѣненную по ея громадной важности Гос. Думою; на законопроектъ объ исключительномъ положеніи и о неприкосновенности личности; на мѣры къ развитію мелкаго кредита для нуждъ земледѣльческаго населенія; на законопроекты о нормальномъ отдыхѣ и страхованіи рабочихъ; на рядъ законодательныхъ предположеній финансоваго характера, имѣющихъ цѣлью привлечь менѣе обремененные классы населенія къ удовлетворенію насущныхъ государственныхъ потребностей. Изъ законодательныхъ мѣръ болѣе частнаго мѣстнаго характера отмѣчу законопроектъ о распространеніи земскихъ учреждений на нѣкоторыя новыя губерніи, законопроектъ о правѣ застройки и о мѣрахъ борьбы съ пьянствомъ.

Удастся-ли исполнить эту законодательную работу въ ближайшее время, зависитъ отъ насъ самихъ. Мы часто жалуемся на различныя внѣшнія препятствія, тормозящія нашу работу или искажающія ея конечные результаты. Мы не должны закрывать на нихъ глаза: съ ними придется намъ считаться, а можетъ быть, придется и сосчитаться. Но рядомъ съ ними есть и препятствія внутреннія, въ насъ самихъ, среди насъ самихъ, препятствія, надъ которыми мы властны; и не кажется-ли вамъ господа, что, преодолевая эти послѣдніе препятствія, мы въ значительной мѣрѣ ослабляемъ и роль первыхъ?

Господа, я убѣжденный приверженецъ конституціонно-монархическаго строя и притомъ. . . (шумъ справа) не со вчерашняго дня. Въ формѣ конституціонной монархіи, а отнюдь не парламентаризма, я не могу мыслить мирнаго развитія современной Россіи со всеми тѣми особенностями, которыя завѣщаны русской исторіей и коренятся въ русской дѣйствительности. Я желаю народнаго представительства, облеченнаго широкими правами законодательствовать на пользу управленія, сильной исполнительной власти, отвѣтственной только передъ Монархомъ, а не передъ политическими партіями (рукоплесканія отчасти въ центрѣ и справа). Но этотъ вопросъ—вопросъ политическій, а не вопросъ очередной. Очередными являются та тысяча вопросовъ, которыя я бѣслыми штрихами намѣтилъ.

Въ разработкѣ и рѣшеніи большинства изъ нихъ политическія точки зрѣнія, казалось, могли бы отойти

на задній планъ, самыя рѣзкія политическія разногласія могли бы соединиться въ дружной работѣ.

Господа, та предсѣдательская власть, которую вамъ угодно было мнѣ вручить, тѣ статьи наказа, которыя предоставлены въ мое распоряженіе, могутъ быть использованы мною въ интересахъ огражденія достоинства Г. Думы, укорененія культурныхъ парламентскихъ правовъ и охраненія того порядка, безъ котораго немислима серьезная законодательная работа,—только при вашемъ участіи, только при вашей поддержкѣ. Но нужно помнить, что однимъ изъ самыхъ драгоценныхъ приобрѣтеній новаго строя являются та независимость слова и та свобода критики, съ которыми связана находящаяся передо мною трибуна. Правда, эти гарантіи свободы и независимости, эти коренные устои всякаго государственнаго строя, покоящагося на началахъ политической свободы, могутъ, какъ и всякія гарантіи свободы, ввести въ естественный соблазнъ злоупотребленія. Но я бы сказалъ, что лучше погрѣшить въ сторону излишняго расширенія свободы, нежели въ сторону нетерпимаго или боязливаго ея стѣсненія. Въ борьбѣ со словомъ неправды сильнѣе слова правды, чѣмъ предсѣдательскій звонокъ и примѣненіе соответствующихъ статей наказа.

Итакъ, господа, съ Божьею помощью примемся за нашу тяжелую, но, право же, благодарную работу“.

(Бурныя рукоплесканія въ центрѣ и у націоналистовъ).

Рѣчь новаго предсѣдателя Г. Думы, замѣчаетъ „Н. В.“, прозвучала сильнымъ и властнымъ призывомъ къ спокойствію и дѣловой законодательной работѣ. Среди горячей страстности и партійнаго ожесточенія, какими характеризовался послѣдній періодъ думской сессіи, этотъ спокойный, но внушительный призывъ А. И. Гучкова, свидѣтельствующій о его увѣренности въ своихъ силахъ, приобрѣтаетъ особенное значеніе. Уже давно какъ съ крайней правдой, такъ и съ лѣвой обнаруживаются весьма откровенныя стремленія столкнуть Гос. Думу съ ея прімого пути и вовлечь во всевозможныя осложненія. Съ большимъ тактомъ, безъ рѣзкихъ выпадовъ въ ту или другую сторону, А. И. Гучковъ отмежевался отъ тѣхъ и другихъ. Отвѣчая правымъ, предсѣдатель Гос. Думы категорически ясно опредѣлилъ позицію думскаго центра тѣми гранями конституціонной монархіи, которыя поставлены основными законами. Въ отвѣтъ на стремленія лѣвыхъ вовлечь палату въ политическую борьбу за права Гос. Думы, А. И. Гучковъ съ такою же опредѣленностью указалъ, что укрѣпленіе Думы и всего конституціоннаго строя зависитъ отъ нея самой. Только продуктивная законодательная работа можетъ устранить всѣ тѣ препятствія, которыя тормозятъ ея работу и мѣшаютъ ея укрѣпленію.

Надѣлавшая много шума рѣчь д. Пуришкевича рисуетъ безотрадную картину внутренней жизни нашихъ университетовъ, картину тѣхъ наслѣдствъ, которыя совершаетъ одна часть студенчества надъ другой. Такъ, напр.: столовая коммисія, фондовая, библиотечная, словомъ, цѣлый рядъ коммисій, гдѣ пахнеть деньгами, находится въ рукахъ лѣваго студенчества. И вотъ, когда студентъ обращается съ просьбой:

„Дайте мнѣ стипендію, — а, благодаря халатности профессоровъ, раздача стипендій передана студенчеству, — разрешите, допустите возможность мнѣ освободиться отъ уплаты за слушаніе лекцій“, лѣвые говорятъ: „Нѣтъ, ты — правый, и поэтому мы тебѣ ничего не дадимъ“.

Они, заполнивъ все эти комиссіи, бьются по карману полуголодныхъ бѣдныхъ академистовъ.

Когда человеку нечего есть, когда человекъ, прибывая въ Петербургъ, не можетъ себѣ найти уроча, не можетъ найти практическихъ занятій, не можетъ найти кондичій, онъ неспособенъ не только на политическую борьбу, но и на занятія, и это понимаютъ вожаки лѣвыхъ, стоящіе во главѣ университетскихъ корпорацій, они бьются по карману академистовъ съ самаго начала. Долгъ минист. народнаго просвѣщенія, долгъ министра, долгъ общества придти на помощь этимъ студентамъ, а министерство въ этомъ отношеніи можетъ потребовать, чтобы раздача стипендій и освобожденіе отъ платы за слушаніе лекцій, все это было бы изыто отъ этихъ фондовыхъ, столовыхъ комиссій, и возвращено въ кошельки профессоровъ, ибо профессора, хотя бы и не менѣ революціонно настроены, чѣмъ студенты, но имъ орденовъ хочется, чиновъ хочется, они хотятъ остаться при жирныхъ окладахъ, и они въ данный моментъ будутъ бояться.

Что такое захватъ власти эс-ерами? Когда у власти въ университетѣ стоятъ эс-деки, это значитъ, что университетъ долженъ быть использованъ, какъ революціонная трибуна, университетъ въ такой моментъ долженъ быть той лабораторіей, которая вырабатываетъ революціонныя теченія и насаждаетъ ихъ изъ центра въглубь Россіи, а когда захватываютъ власть социаль-революціонеры, это показатель того, что университетъ, по мнѣнію большинства студенчества, не исполнилъ свою роль какъ революціонный очагъ, и долженъ быть закрытъ, ибо работа на мѣстахъ революціоннаго студенчества признана болѣе полезной, чѣмъ работа въ центрѣ.

Подъ формой научныхъ студенческихъ кружковъ вы сплошь и рядомъ находите кружки, которые занимаются протехникой, чтобы не сказать больше, и изъ этихъ студенческихъ научныхъ кружковъ получались иногда тѣ орудія экспроприацій, которыя работали въ смутные годы. Опять именъ пока не называю.

Далѣе, гг., университеты заполнены курьезками и посторонними лицами, ничего общаго съ наукой не имѣющими.

Извѣстный студентъ безъ срока, сынъ члена 2-й Гос. Думы Кузьминъ-Каравасевъ, какъ только началась пора смуты, посвятилъ все высшія учебныя заведенія, распространяя среди студенчества. Теперь онъ также принадлежит къ числу тѣхъ, которые въ силу обстоятельствъ должны были покушиться на самоубійство, но неудачно.

Студенты-революціонеры чувствуютъ ударъ, который имъ наносится со стороны благоразумной части студенчества, стремящейся вернуть университетъ къ академической жизни, и энергія этого студенчества направляется на то, чтобы парализовать академическое чистое, честное движеніе.

Циркуляръ предсѣдателя Совѣта министровъ. Предсѣдатель Совѣта министровъ обратился къ губернаторамъ и градоначальникамъ съ циркуляромъ, датированнымъ 4 декабря 1909 г., указывающимъ тѣ границы, въ какихъ мѣстная администрація должна примѣнять исключительныя положенія.

Какъ указываетъ циркуляръ, „единственною цѣлью исключительныхъ полномочій является борьба съ противогосударственною дѣятельностью лицъ, стремящихся къ ниспроверженію существующаго государственнаго строя. Исходя изъ этой основной мысли, надлежитъ прійти къ выводу, что обязательныя постановленія, издаваемые на основаніи исключительныхъ законоположеній, могутъ имѣть своимъ предметомъ только случаи, относящіеся къ предупрежденію и пресѣченію нарушеній государственнаго порядка и общественнаго спокойствія, и никоимъ образомъ не должны затрогивать вопросовъ, входящихъ въ область законоположеній, обезнечивающихъ теченіе обыденной жизни.“

„Между тѣмъ многими изъ гг. губернаторовъ и градоначальниковъ издаются на основаніи исключительныхъ законовъ, которые приурочены лишь къ политическому броженію, обязательныя постановленія по многимъ вопросамъ, не имѣющимъ никакого отношенія къ охраненію государственной безопасности“.

Далѣе циркуляръ обращаетъ вниманіе на то обстоятельство, что большинство губернаторовъ и градоначальниковъ допускаютъ, вопреки закону, изданіе обязательныхъ постановленій, воспрещающихъ дѣянія, предусматриваемыя уголовнымъ кодексомъ. Кроме того, циркуляръ указываетъ на такія обязательныя постановленія, изданіе коихъ выходитъ вовсе изъ предѣловъ власти, предоставленной губернаторамъ и градоначальникамъ положеніями объ усиленной и чрезвычайной охранахъ:

О воспрещеніи ввоза и розничной продажи тѣхъ или иныхъ періодическихъ изданій.

О возложеніи какихъ бы то ни было обязанностей на должностныхъ лицъ (напримѣръ, на чиновъ полиціи, либо на волостныхъ и сельскія начальства).

О воспрещеніи принимать на фабрики и заводы рабочихъ, удаленныхъ равнѣ изъ промышленныхъ заведеній за агитацію среди сотоварищей и подвергшихся за это судебной или административной ответственности, безъ особаго на то разрѣшенія полиціи.

Объ ответственности предсѣдателей или устроителей публичныхъ собраній въ случаѣ допущенія ими отклоненій отъ разрѣшенныхъ программъ.

Наряду съ этимъ предсѣдатель Совѣта министровъ указываетъ на незаконность также и тѣхъ законодательныхъ постановленій, выполненіе коихъ связано съ пронаводствомъ денежныхъ расходовъ.

Помимо этихъ наиболее важныхъ дефектовъ обязательныхъ постановленій, циркуляръ останавливается на некоторыхъ неправильностяхъ по опредѣленію порядка ответственности за нарушенія устанавливаемыхъ ими правилъ. Сюда относятся: привлеченіе къ ответственности за проступки и преступленія, совершенныя другими лицами (напримѣръ, „всего сельскаго общества“, лишь педагогическаго персонала за проступки учащихся), аресты при тюрьмѣ, а не при по-

лиція, превышеніе размѣра наказанія надъ установленнымъ за такое дѣяніе въ законѣ и т. п.

Заключая свое обращеніе къ губернаторамъ и градоначальникамъ, предсѣдатель Совѣта министровъ напоминаетъ послѣднимъ, что революціонное движеніе подавлено, но далеко не угасло, и всякая ошибка власти даетъ лишній шансъ для его оживленія. Къ таковымъ ошибкамъ П. А. Столыпинъ относитъ и дѣйствія власти, противорѣчащія закону.

„Сила власти не въ нарушеніи закона, а въ безусловномъ съ нимъ соответствіи.

„Задачи же губернатора и градоначальника, какъ отвѣтственнаго представителя власти, сводятся не къ одному внѣшнему поддержанію порядка, но и къ приученію населенія руководствоваться въ своихъ дѣйствіяхъ закономъ и безусловно ему подчиняться.

„Заботы и успія правительства, заканчиваетъ свое обращеніе предсѣдатель Совѣта министровъ, направляются настоятельно къ тому, чтобы, при постепенномъ водвореніи спокойствія, возвращаться къ нормальнымъ способамъ управленія страной“.

О приѣмѣ семинаристовъ въ ветеринарные институты. Въ минувшемъ году, по особому каждый разъ ходатайству, министерство нар. просвѣщенія, съ Высочайшаго соизволенія, предоставляло семинаристамъ, окончившимъ курсъ четырехъ классовъ духовныхъ семинарій, въ довольно значительномъ числѣ право поступленія въ студенты одного изъ ветеринарныхъ институтовъ. Между тѣмъ, нынѣ выяснилось, что влѣдствіе ограниченности комплекта студентовъ на 1-мъ курсѣ названныхъ институтовъ и чрезмѣрнаго наплыва лицъ, желающихъ поступить въ эти институты, начальства институтовъ не въ состояніи будутъ зачислять въ студенты даже полноправныхъ кандидатовъ.

Въ виду сего и такъ какъ въ министерство продолжаютъ поступать отъ семинаристовъ, не окончившихъ полного курса духовныхъ семинарій, прошенія о принятіи ихъ въ студенты ветеринарныхъ институтовъ съ будущаго учебнаго года, при чемъ эти лица, въ надеждѣ на поступленіе въ институты, увольняются изъ семинарій даже среди учебнаго года, министерство считаетъ себя вынужденнымъ заявить, что все прошенія таковыхъ семинаристовъ неизбѣжно должны быть оставлены безъ послѣдствій.

При семъ №-ръ прилагаются отчеты о приходѣ, расходѣ и остаткахъ епархіальныхъ суммъ по содержанію, Нижегородскаго, Арзамасскаго и Лысковскаго духовныхъ училищъ за 1908 годъ.

Отвѣтственный редакторъ *В. Елеонскій.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Для Каѳедрального собора требуется псаломщикъ, обладающій басомъ, хорошею чтець и пѣвецъ.

ВОСКРЕСНЫЙ ЛИСТОКЪ (бесѣды Преосвященнаго Геннадія, Епископа Балахнинскаго). Цѣна безъ пересылки 1 листка - 1 к., 100 л. - 90 к., отъ 100—500 л. - 80 к. за сотню, 1000 л. - 7 руб. Складъ изданія въ Нижегородскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ.

Въ Канцеляріи Епархіальнаго Училищнаго Совѣта продаются брошюры протоіерея Н. Спасскаго:

Основныя истины религіи. Ц. 25 к.

Критическія замѣчанія на книгу проф. Геккеля „Міровыя загадки“. Ц. 10 к.

ЕПАРХІАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ.

Нижній Базаръ, уголь Зеленскаго съѣзда и Рождественской улицы.

ПРОДАЖА церковныхъ свѣчъ чисто-пчелинаго воска, деревяннаго масла, натурального чисто-винограднаго вина для богослуженія, ладана разн. сорт.;

ПАРЧИ, бархату, плащаницъ, воздуховъ, готовыхъ облаченій, шелковыхъ матерій отъ московскаго фабриканта Г. И. Заглодина;

ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ: хоругвей, паникадилъ, подсвѣчниковъ, евангелій, напестольныхъ и священническихъ крестовъ, дарохранительницъ, сосудовъ, запрестольныхъ иконъ и проч. отъ московскаго фабриканта Оловянишникова.

ИКОНЪ и КІОТОВЪ отъ московской фирмы Крестьянинова.

ОТДѢЛЕНІЯ ПО ТОРГОВЛѢ ПАРЧЕВЫМИ ТОВАРАМИ и церковной утварью находятся при свѣчныхъ лавкахъ въ зашт. гор. Починкахъ, с.с. Павловѣ и Лысковѣ; отдѣленія по торговлѣ иконами и кіотами въ Лысковѣ и Бутурлинѣ.

Цѣны внѣ конкуренціи, безъ запроса.

Примѣчаніе. Съ 1 октября 1909 года епархіальный магазинъ перешелъ на торговлю парчевыми товарами и церковной утварью ПО ОТКРЫТЫМЪ СЧЕТАМЪ, получая товары отъ названныхъ фабрикантовъ - Г. И. Заглодина и Г-ва Оловянишникова и все прежніе товары возвративъ г. Мвшкову.

ОТЧЕТЫ

о приходѣ, расходѣ и остаткахъ епархіальныхъ суммъ по содержанію Нижегородскаго, Арзамасскаго и Лысковскаго духовныхъ училищъ за 1908 годъ.

(Приложеніе къ № 12 Н. Ц. О. Вѣстника).

О т ч е т ь

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ епархіальныхъ суммъ по содержанію Нижегородскаго духовнаго училища за 1908 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

Отъ 1907 года оставалось:

Н а л и ч н ы м и:

Изъ назначенныхъ на обученіе музыкъ и пріобрѣтеніе музыкальныхъ инструментовъ 33 р. 54 к.

„ на фундаментальную библіотеку 34 р. 4 к.

„ на ученическую библіотеку 190 р. 42 к.

Благотворительнаго капитала 817 р. 26 к.

Полученныхъ въ допозненіе при конверсіи училищныхъ капиталовъ 50 р. 92 к.

Неприкосновеннаго капитала 51 р. 10 к.

Залоговъ 50 р. — к.

Б и л е т а м и:

Суммъ за обученіе инословныхъ учениковъ 400 р. — к.

На выдачу пособій бѣднымъ ученикамъ, въ томъ числѣ на стипендію имени Садовскаго 2000 р. — к.

На стипендію имени Императора Александра II 1500 р. — к.

На стипендію имени Архіепископа Иннокентія 1600 р. — к.

На стипендію имени прот. П. Парійскаго 1400 р. — к.

Полученныхъ въ допозненіе при конверсіи учившихся капиталовъ 300 р. — к.

Полученныхъ въ возмѣщеніе потерь отъ 5% вычета 300 р. — к.

Билетъ 2-го внутренняго займа съ выигрыш. 100 р. — к.

Неприкосновеннаго капитала 28300 р. — к.

Залоговъ 500 р. — к.

Итого 37627 р. 28 к.

Къ сему въ 1908 году поступило на приходъ:

- 1) отъ продажи вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы 1172 р. 50 к.
- 2) отъ церквей, причтовъ и 25% налога 13371 р. 46 к.
- 3) недоимочныхъ 372 р. 71 к.
- 4) за содержаніе пансіонеровъ въ общежитіи 7614 р. 76 к.
- 5) за обученіе инословныхъ учениковъ 871 р. 80 к.
- 6) благотворительныхъ 513 р. 75 к.
- 7) случайныхъ поступленій (за проданные извѣтшавшіе предметы, за сухари, % сь капиталовъ и т. п.) 201 р. 14 к.
- 8) на ученическую библіотеку 75 р. 52 к.
- 9) отъ продажи книгъ 295 р. 63 к.
- 10) оборотныхъ и переходящихъ 30 р. — к.
- 11) неприкосновеннаго капитала:
 - а) наличными 1104 р. 25 к.
 - б) билетами 1100 р. — к.
- 12) Заимствовано изъ поступленій 1909 года на покрытіе расходовъ за 1908 годъ 1682 р. 1 к.

Итого 28405 р. 53 к.

А всего съ остаточными 66032 р. 81 к.

Примѣчаніе. 1) По ст. 2 состоятъ недополученными: съ ярмарочнаго Александро-Невскаго собора 285 р. 62 к., съ ярмарочнаго Спасскаго собора 262 р. 39 коп., съ кафедральнаго собора 10 р., отъ городскихъ приходскихъ церквей 5 р. 76 к., отъ 3 нижегородскаго округа 17 р. 53 коп., отъ 4 ниж. округа 20 р. 50 к., отъ 1 балахнин. округа 23 р. 10 к., отъ 1 семен. округа 27 р. 7 к., отъ благочинія единовѣрческихъ церквей 158 р. 12 к., отъ Феодоровскаго городскаго монастыря и Феодоровской церкви-часовни 200 р., отъ Дивѣнскаго монастыря 100 р., отъ Понетаевскаго 35 р. и друг.

РАСХОДЪ.

1. На жалованье учителямъ за уроки въ I, II и III паралл. классахъ, дѣло-производителю и 4 надзирателямъ	5071 р. 21 к.
2. На содержаніе учениковъ:	
а) пищею	7972 р. 3 к.
б) одеждою	625 р. 56 к.
в) учебными пособіями	158 р. 10 к.
г) банею, стиркою бѣлья и проч.	579 р. 42 к.
д) денежными пособіями и на книги въ награду	549 р. 75 к.
3. На содержаніе:	
а) дома	7540 р. 59 к.
б) больницы	589 р. 54 к.
в) канцеляріи	379 р. 27 к.
г) библіотекъ: фундамент.	151 р. 56 к.
д) „ ученической.	64 р. 12 к.
4. На выписку для продажи книгъ и письменныхъ принадлежностей	249 р. 47 к.
5. На обученіе музыкѣ и на приобрѣтеніе музыкальныхъ принадлежностей	409 р. 81 к.
6. Экстраординарныхъ и случайныхъ расходовъ изъ общихъ суммъ по содержанію училища	1786 р. 82 к.
7. На вознагражденіе преподавателей за завѣдываніе въ 4-хъ классахъ ученической библіотекой, на основаніи постановленія сѣзда 1906 года изъ суммъ за обученіе	100 р. — к.
8. Оборотныхъ и переходящихъ	30 р. — к.
9. Неприкосновеннаго капитала — наличными	849 р. 2 к.
Итого	27106 р. 27 к.

Примѣчанія.

1. По ст. 1 израсходовано болѣе смѣты на 26 р. 21 коп. вслѣдствіе состоявшагося въ 1907 году циркулярнаго указа Св. Синода отъ 11 сент. за № 1982 объ измѣненіи въ распредѣленіи уроковъ по классамъ.

2. По ст. 2, п. а. Пищею довольствовались 40 епархіальныхъ пансіонеровъ, на коихъ ассигновано смѣтой 2338 р. 40 к., 2 стипендіата и платныхъ пансіонеровъ: а) со взносомъ 54 р. въ I полугодіе 106 человекъ и со взносомъ въ 57 руб. во II полугодіе 118 человекъ, б) съ годовымъ взносомъ въ 75 руб. (инословные) 11 человекъ въ I полугодіе и 9 человекъ во II полугодіе, в) сверхъ того, въ I полугодіи былъ 1 пансіонеръ съ платою 31 р. въ треть и во II-мъ полугодіи съ таковою же платою 2 пансіонера, а также служащіе и служители училища.

По п. б: Израсходовано болѣе смѣты на 75 руб. 5 коп., такъ какъ: а) явилась необходимость сшить и выдать ученикамъ-сиротамъ сверхъ смѣты 2 пальто, 2 блузы, 2 брюкъ, 1 пару сапогъ, 2 пары головокъ, 2 зимнія и 2 лѣтнія фуражки, б) сукно, твидъ и вата воввысились въ цѣнѣ противъ смѣтнаго назначенія.

По п. в: Израсходовано болѣе смѣты на 58 руб. 10 к., такъ какъ введеніе новыхъ предметовъ преподаванія: географіи въ I и II классахъ и природовѣдѣ-

нія въ III классѣ потребовало приобрѣтенія новыхъ учебниковъ и учебныхъ пособій, въ частности, для оцѣтовъ по природовѣдѣнію приобрѣтены приборы на 21 р. 5 коп., для учениковъ куплены учебники на 52 руб. 67 коп., географическія карты на 20 р. 7 к. и проч.

3. По ст. 3, п. а. На содержаніе дома израсходовано болѣе смѣтнаго назначенія на 560 р. 1 к., такъ какъ: 1) вслѣдствіе увеличенія числа пансіонеровъ, пришлось приобрѣсти непредусмотрѣнныя смѣтой: столовое бѣлье на 53 р. 96 коп., столовую посуду, ложки, ножей и вилокъ на 85 р. 92 коп.; 2) куплено лѣсу на устройство новыхъ и ремонтъ старыхъ партъ и др. мебели на 59 р. 65 коп., какового расхода не предусмѣрено смѣтой; 3) ассенизаціонныя работы потребовали расхода сверхъ смѣты 380 р.; 4) уплачено, согласно требованія городского управленія, 42 руб. ночнымъ сторожамъ, израсходовано 34 р. 50 коп. за постановку противопожарныхъ принадлежностей, за исправленіе ват.-клозетной трубы и лопнувшей водопроводной трубы, 95 р. 88 к. уплачено за разный скобяной товаръ, каковыя расходы не предусмѣрены смѣтой; 5) 57 р. 50 к. израсходовано на побѣлку училищнаго зданія, согласно постановленія сѣзда духовенства 1907 года.

По п. б: Израсходовано болѣе смѣты на 43 руб. 54 к., такъ какъ: 1) на приобрѣтеніе медикаментовъ и медицинскихъ инструментовъ израсходовано свыше смѣты на 32 р. 67 к.; 2) уплачено городской управѣ за лѣченіе въ барачной больницѣ больного ученика 11 р. 40 коп. и 3) израсходовано 3 р. 50 к. на покупку портвейна для больного ученика и др.

По п. в. На канцелярію израсходовано болѣе смѣты на 29 р. 27 коп., такъ какъ, съ увеличеніемъ числа учениковъ, увеличился расходъ на печатаніе разныхъ бланковъ: свидѣтельствъ окончившимъ курсъ, классныхъ журналовъ, билетовъ, табелей, свидѣтельствъ на льготный проѣздъ, квитанціонной книги и проч.

По п. г. На фундаментальную библіотеку израсходовано болѣе смѣтнаго назначенія на 31 р. 56 коп., такъ какъ, сверхъ обычныхъ расходовъ на выписку періодическихъ изданій, на переплетъ книгъ и т. п., израсходовано 28 р. 86 к. на приобрѣтеніе учебныхъ пособій и руководствъ къ русской исторіи, катихизису и церковному уставу.

4. По ст. 6. Въ сумму 1786 р. 82 к. экстраординарныхъ расходовъ вошли: а) 872 р. 68 к., употребленные на покрытіе дефицита по содержанію училища за 1907 годъ, б) 65 р. 87 к., уплаченные городской управѣ за воду, в) 75 р., уплаченные члену Правленія В. Голубинскому за разѣзды по дѣламъ правленія, г) 90 руб. за установку желѣзо-гальванизованныхъ трубъ, вмѣсто испортившихся во дворѣ и 35 руб. за земляныя работы, д) расходы по ремонту: 53 р. 3 к. за малярныя работы, 57 р. 85 к. — за плотничныя, 56 р. 25 к. — штукатурныя, е) 70 р. израсходовано на разумныя развлеченія учениковъ и друг.

5. По ст. 9. Означенныя въ сей статьѣ деньги употреблены на покупку билетовъ Государственной 4% ренты.

За исключеніемъ расходовъ изъ суммъ прихода остается 38926 р. 54 к.

Остатокъ сей составляютъ слѣдующія суммы:

Н а л и ч н ы м и :

На обученіе музыкъ и пріобрѣтеніе музыкальных принадлежностей . . .	33 р. 73 к.
На фундаментальную бібліотеку . . .	2 р. 48 к.
На ученическую бібліотеку . . .	201 р. 82 к.
Благотворительнаго капитала . . .	781 р. 26 к.
Полученныхъ въ дополненіе при конверсіи училищныхъ капиталовъ . . .	50 р. 92 к.
Неприкосновеннаго капитала . . .	306 р. 33 к.
Залоговъ	50 р. — к.

Б и л е т а м и :

Капитала за право обученія . . .	400 р. — к.
На выдачу пособій бѣднымъ ученикамъ (въ томъ числѣ стипендія Садовскаго)	2000 р. — к.
На стипендію имени Императора Александра II	1500 р. — к.
На стипендію имени архіепископа Иннокентія	1600 р. — к.
На стипендію имени прот. П. Парійскаго	1400 р. — к.
Капиталъ, полученный въ дополненіе при конверсіи училищныхъ капиталовъ . . .	300 р. — к.
Капиталъ въ возмѣщеніе потерь отъ 5% вычета	300 р. — к.
Выигрышный билетъ II займа	100 р. — к.
Неприкосновеннаго капитала	29400 р. — к.
Залоговъ	500 р. — к.
Итого	38926 р. 54 к.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ училищно-епархіальныхъ суммъ по содержанію Арзамасскаго духовнаго училища за 1908 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

Отъ 1907 года суммъ училищно-епархіальныхъ, поступившихъ на содержаніе училища, къ 1908 году оставалось:

Дѣйствительно поступило.

1. Наличными деньгами	42 р. 28 к.
2. Билетомъ — серіей CDXVI (416) № 213304 съ 3 купонами, 1-й купонъ № 6-й отъ 1 августа 1907 года	50 р. — к.
3. Свидѣтельствами на 4% Государственную ренту серіи 162 № 4023 въ 1000 рублей, серіи 50 № 0996 въ 500 р., серіи 206 № 03568 въ 100 р., съ 28 купонами каждое свидѣтельство, 1-й купонъ № 53 отъ 1-го марта 1908 года по № 80, всего капитала на Кирилло-Меѳодіевскую стипендію 1600 рублей и на постройку училищной церкви серіи 64 № 4633, съ 29 купонами съ № 52 по № 80, 100 рублей,—всего рентой	1700 р. — к.

4. Закладнымъ съ выигрышами листомъ Государственнаго дворянскаго земельного банка серіи 13673 № 27, съ 12 купонами, 1-й купонъ № 37 отъ 1 мая 1908 года	100 р. — к.
5. По книжкѣ № 209 Арзамасской сберегательной кассы при казначействѣ свидѣтельствами на 4% Государственную ренту №№ 1059 и 153 по 500 р. и №№ 490 и 1969 по 1000 р., 1-й купонъ при нихъ отъ 1 декабря 1907 года, капитала на постройку церкви	3000 р. — к.
6. По книжкѣ № 21884 той же кассы на тотъ же предметъ	1 р. — к.

Итого 4893 р. 28 к.

Примѣчаніе. Остатокъ сей какъ въ отчетѣ, такъ и въ книгѣ за 1907 годъ, показанъ въ томъ же количествѣ.

Къ тому въ 1908 году поступило:

А.

По назначенію окружнаго съѣзда духовенства.

1. Сборъ съ церквей и причтовъ, принадлежащихъ къ Арзамасскому училищному округу, на содержаніе училища	Дѣйствительно поступило. 5816 р. 05 к.
---	---

Примѣчаніе. Поступило менѣе смѣтнаго назначенія на 229 р. 24 коп. Менѣе смѣтнаго назначенія представили о.о. благочинные: священникъ Іоаннъ Троицкій на 266 р. 28 коп., священникъ Павелъ Похвалинскій на 8 р. 60 к. съ церкви села Ломовки, священникъ Іоаннъ Никольскій на 244 р. 08 коп. и священникъ Іоаннъ Нарциссовъ на 7 р. 10 коп. Всего представлено менѣе смѣтнаго назначенія на 526 руб. 06 к.; а выше показано на 229 р. 24 коп. Разница на 296 р. 82 к. Въ такомъ количествѣ нѣкоторые о.о. благочинные представили болѣе нормы, а именно: священникъ Дмитрій Левашевъ на 247 р. 66 к., священникъ Іоаннъ Нарциссовъ на 6 р. 80 коп., священникъ Михаилъ Лавровскій на 16 р. 32 коп. и священникъ Василій Соболевъ на 26 р. 04 к. Означенными о.о. благочинными представлены деньги въ уплату числившихся за ихъ благочиніями недоимокъ за 1907 годъ.

Такъ какъ благочинный единовѣрческихъ церквей, священникъ Константинъ Бѣляевъ 5 р. 40 к. представилъ въ уплату недоимки за прошедшій 1907 годъ, то за отчетный 1908 годъ за нимъ остается снова недоимка 5 р. 40 коп. Сверхъ сего, состоятъ въ недоимкѣ, за благочиніемъ Дмитрія Левашева 2 р. 20 коп., не взысканныя съ псаломщика села Коржемка Ивана Веселовскаго за 1905 и 1906 годы и за благочиніемъ 1-го Ардатовскаго округа священника Павла Похвалинскаго 5 р. 40 коп., не взысканные имъ съ ардатовской больничной церкви за 1906 годъ.

Всего въ недоимкѣ по сборамъ съ церквей и причтовъ на содержаніе училища за благочиніями къ 1909 году состоитъ 539 рублей 06 копѣекъ.

2. Сборъ съ церквей на погашеніе долга, образовавшагося при постройкѣ училищнаго зданія	3618 р. 55 к.
---	---------------

Примѣчаніе. Поступило болѣе смѣтнаго назначенія на 55 руб. 45 коп. вслѣдствіе того, что нѣкоторые о.о. благочинные представили выше нормы. Такъ, священникъ Дмитрій Левашевъ представилъ 177 р. 50 к. въ уплату состоявшей за его благочиніемъ недоимки отъ прошедшаго года, священникъ Михаилъ Лавровскій 2 р. въ уплату недоимки съ церкви села Ишина за 1907 годъ, священникъ Василій Соболевъ 7 р. 14 к. въ уплату недоимки за то же время. Всего выше нормы представлено 186 руб. 64 коп.; а выше было показано 55 руб. 45 коп. Разница 131 р. 19 коп. образовалась вслѣдствіе того, что нѣкоторыми о.о. благочинными представлено менѣе смѣтнаго назначенія, а именно: священникомъ Павломъ Похвалинскимъ представлено менѣе смѣтнаго назначенія на 5 руб. (не представлено сбора съ церкви села Ломовки), священникомъ Іоанномъ Никольскимъ—на 126 руб. 19 коп.

Такъ какъ благочинные—священникъ Михаилъ Лавровскій 9 р. 98 к. внесъ въ уплату недоимки, состоящей за церковію села Елховки за 1-ю половину 1907 г., а священникъ Константинъ Бѣляевъ 4 руб. внесъ въ уплату недоимки, состоящей за церковью села Пашутина за 1907 г., то за отчетный 1908 годъ, за благочиннымъ Михаиломъ Лавровскимъ снова остается недоимки 9 р. 98 коп. съ церкви с. Елховки, а за благочиннымъ Константиномъ Бѣляевымъ недоимки 4 р. съ церкви села Пашутина. Кромѣ того, къ 1909 году остается за благочиннымъ Константиномъ Бѣляевымъ 8 р. недоимки съ церкви села Пашутина за 1904 и 1905 годы.

Всего по сбору съ церковей на покрытіе долга по устройству училищнаго корпуса къ 1909 году состоитъ недоимки 153 руб. 17 коп.

3. Сборъ съ причтовъ на тотъ же предметъ 1289 р. — к.

Примѣчаніе. Поступило менѣе смѣтнаго назначенія на 7 рублей вслѣдствіе того, что нѣкоторые о.о. благочинные представили менѣе нормы, именно: священникъ Василій Соболевъ представилъ менѣе нормы на 3 руб. (не доставилъ съ діакона и псаломщика села Золина) и священникъ Константинъ Бѣляевъ не представилъ 4 р. сбора съ причта села Пашутина. Такъ какъ благочинный священникъ Михаилъ Лавровскій внесъ 8 руб. недоимки, состоявшей за причтомъ с. Ишина за 1906 г. и 1907 годъ, а священникъ Василій Соболевъ внесъ 6 рублей въ уплату состоявшей за его благочиніемъ недоимки за прежніе годы, то къ 1908 году за благочиніемъ священника Михаила Лавровскаго остается въ недоимкѣ 8 руб. за 1908 годъ (съ священника с. Гридина Петра Каменева 3 руб., съ псаломщика с. Елховки Михаила Кантова 1 р. и съ причта с. Ишина 4 рубля) и за благочиніемъ священника Василія Соболева съ причта с. Зеленцова 4 руб. и съ священника и псаломщика села Нерешева, по 1 рублю съ cadaго—2 рубля. Кромѣ того, остается въ недоимкѣ за прежніе годы за благочиніемъ священника Михаила Лавровскаго 8 руб. съ причта Зеленогорскаго женскаго монастыря за 1906—1907 годы, за благочиніемъ священника Константина Бѣляева съ причта с. Пашутина 4 руб. за 1907 годъ, за благочиніемъ священника Дмитрія Левашева, съ причта с. Коржемка 4 р. за 1904 г. и съ псаломщика того же села Веселовскаго 1 р. за 1906 г. и за

бывшимъ благочиннымъ, священникомъ Алексѣемъ Алѣевымъ 4 р. за 1903 годъ.

Всего по сбору съ причтовъ на покрытіе долга по устройству училищнаго корпуса состоитъ къ 1909 году недоимки 42 рубля.

4. Сборъ съ причтовъ на жалованье за преподаваніе въ приготовительномъ классѣ 436 р. 72 к.

Примѣчаніе. Поступило болѣе смѣтнаго назначенія на 29 рублей 62 коп. Болѣе смѣтнаго назначенія въ настоящемъ году представилъ о. благочинный, священникъ Дмитрій Левашевъ на 32 р. 10 коп.; а выше было показано на 29 р. 62 к. Разница 2 руб. 48 коп. образовалась вслѣдствіе того, что благочинный священникъ Павелъ Похвалинскій не внесъ 1 р. 24 коп. съ причта с. Ломовки, священникъ Константинъ Бѣляевъ не внесъ 1 р. 24 коп. съ причта с. Пашутина. Кромѣ того, не представили недоимки за прежніе годы о.о. благочинные: священникъ Павелъ Похвалинскій отъ причтовъ арда-товской больничной церкви 1 р. 24 коп. и с. Ломовки 1 р. 24 коп., священникъ Іоаннъ Никольскій 26 р. 66 к. за 1906-й годъ и 26 руб. 66 коп. за 1908-й годъ, такъ какъ 26 р. 66 коп. онъ внесъ въ уплату недоимки за 1907 годъ, священникъ Михаилъ Лавровскій 15 р. 91 коп. за 1907 г., священникъ Дмитрій Левашевъ 62 коп. съ псаломщика с. Коржемка Веселовскаго за 1905 и 1906 годы, священникъ Константинъ Бѣляевъ съ причта с. Пашутина за 1903, 1904, 1905, 1906 и 1907 года, по 1 р. 24 коп. въ годъ,—6 р. 20 коп. и священникъ Василій Соболевъ 1 р. 86 коп. съ причта с. Золина за 1906 годъ, а всего не представлено недоимки за прежніе годы 80 руб. 39 коп.

Всего по сбору съ причтовъ на жалованіе учителю приготовительнаго класса состоитъ къ 1909 году недоимки 82 руб. 87 коп.

5. Сбора съ часовень, принадлежащихъ церквамъ и монастырямъ и другихъ угодій церковныхъ 90 р. — к.

Примѣчаніе. Поступило менѣе смѣтнаго назначенія на 20 руб. вслѣдствіе того, что въ настоящемъ году не представили положенныхъ взносовъ благочинный священникъ Николай Вознесенскій 5 руб. съ часовни села Орѣховца, настоятель Высокогорской Пустыни 40 руб. и благочинный священникъ Іоаннъ Никольскій 5 руб. за 2-ю половину 1908 года съ часовни села Большихъ Кемарь. Всего не представили 50 рублей. По исключеніи изъ сей суммы указанныхъ выше 20 рублей, получается остатокъ 30 рублей. Образовался онъ потому, что поступило отъ настоятеля Саровской пустыни игумена Іероодея въ качествѣ единовременнаго пожертвованія на содержаніе училища 25 рублей. Кромѣ того представлено было благочиннымъ священникомъ Дмитриемъ Левашевымъ въ уплату недоимки за 1907 годъ 5 рублей. Къ 1909 году сверхъ сего состоитъ въ недоимкѣ за благочиннымъ священникомъ Николаемъ Вознесенскимъ за 1907 годъ—5 рублей съ часовни села Орѣховца.

Всего по сбору съ часовень на содержаніе училища состоитъ къ 1909 году недоимки 55 рублей.

6. Суммы, образовавшейся отъ продажи вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы, поступающей на со-

держаніе бѣдныхъ учениковъ училища 573 р. 87 к.

Примѣчаніе. Эти деньги поступили изъ Нижегородской духовной консисторіи при отношеніи отъ 15 мая 1908 г. № 6896 чрезъ уѣздное казначейство по переводному билету Государственнаго банка ^{№ 2438} 486360.

7. За содержаніе учениковъ пансіонеровъ 5510 р. 75 к.

Примѣчаніе. Всѣхъ пансіонеровъ въ отчетномъ году жило: а) въ январской трети—91 ученикъ, 2 ученика по 1½ мѣсяца (20) руб. и 2 ученика по 1 мѣсяцу 10 дней (17 руб.), б) майской трети—89 учениковъ, 2 ученика по 1-й недѣли (5 руб.) и в) въ сентябрьской трети—104 ученика, 1 ученикъ 1 мѣсяць 20 дней (12 руб.), 1 ученикъ 1 мѣсяць (6 р. 75 коп.) и 1 ученикъ 2 мѣсяца (14 рублей).

Съ нихъ взыскивалось, согласно смѣтъ, за январскую треть по 17 р. съ ученика, за майскую—по 16 р. и за сентябрьскую по 27 руб. Всего, слѣдовательно, должно было поступить въ отчетномъ 1908 году съ пансіонеровъ 5853 р. 75 к. По смѣтъ, между тѣмъ, поставлено 5850 р. 75 коп. Разница эта является вслѣдствіе того, что 3 руб. были внесены въ 1907 году Райковскимъ Владиміромъ впередъ за 1908 годъ. Изъ общей суммы 5510 р. 75 к., поступившихъ за содержаніе учениковъ въ общежитіи, должны быть вычтены 16 руб., внесенныхъ впередъ за 1909 г. учениками: Райковскимъ Владиміромъ (3 р.), Македонскимъ Михаиломъ (3 руб.), Пальмовымъ Михаиломъ (10 руб.); остальная сумма 5494 руб. 75 к. составляетъ дѣйствительное поступленіе за содержаніе пансіонеровъ за 1908 годъ. Недостающіе до смѣты 356 р., за вычетомъ 5494 р. 75 коп. изъ 5850 р. 75 коп., составляетъ недоимку за 1908 годъ за родителями, не внесшими своевременно за содержаніе своихъ дѣтей въ общежитіи. Въ недоимкѣ за содержаніе въ общежитіи въ 1908 году осталось за слѣдующими учениками: окончившими курсъ ученія въ училищѣ Бѣльскимъ Виталиемъ 33 руб. за январскую и майскую трети, Феликсовымъ Николаемъ 9 р. за майскую треть, Смирновымъ Сергѣемъ—16 р. за майскую треть, выбывшими изъ училища учениками Цвѣтковымъ Владиміромъ 12 руб. за сентябрьскую треть, Зефиринымъ Николаемъ 12 р. за сентябрьскую треть, IV класса Громовымъ Иваномъ 12 р. за сентябрьскую треть, Знаменскимъ Сергѣемъ 7 р. за январскую (3 р.), майскую (2 руб.) и сентябрьскую (2 рубля). III класса Колосовымъ Михаиломъ 16 руб. за майскую треть, II класса Виноградовымъ Николаемъ 10 руб. за январь и 15 дней февраля мѣсяца, Казанскимъ Николаемъ 13 р. за майскую треть, Кильдеватовымъ Константиномъ 25 руб. за январскую и майскую трети, Колосовымъ Федоромъ 27 руб. за сентябрьскую треть, Цвѣтковымъ Владиміромъ 60 руб. за весь годъ, Малицкимъ Константиномъ 27 руб. за сентябрьскую треть, I класса Аргентовымъ Ильей 27 руб. за сентябрьскую треть, Малицкимъ Алексѣемъ 27 р. за сентябрьскую треть, приготовительнаго класса Веселовскимъ Василиемъ 7 руб. за сентябрьскую треть, Левитскимъ Михаиломъ 2 руб. за сентябрьскую треть и Покровскимъ Николаемъ 14 руб. за сентябрьскую треть.

Къ 5510 рублямъ 75 коп., поступившимъ за содержаніе учениковъ-пансіонеровъ въ отчетномъ году, надо прибавить 2295 руб., ассигнованныхъ съѣздомъ о.о. депутатовъ на содержаніе казенныхъ воспитанниковъ, 64 р. 55 к. процентовъ съ капитала на Кирилло-Меѳодіевскую стипендію. Всего, слѣдовательно, въ отчетномъ году на содержаніе учениковъ поступило 7870 рублей 30 коп. Изъ 7870 р. 30 к., поступившихъ на содержаніе учениковъ, согласно смѣтъ прихода, надо исключить 1960 рублей, взысканныхъ съ 98 учениковъ-пансіонеровъ, жившихъ въ общежитіи въ теченіе года, по 20 р. съ каждого пансіонера, на покрытіе расхода по другимъ статьямъ расходной училищной смѣты. Вычтя эти 1960 руб. изъ общей суммы поступленія 7870 руб. 30 коп., получимъ 5910 руб. 30 коп. Эти только деньги и составляютъ дѣйствительный приходъ на содержаніе учениковъ въ 1908 году пищею, а полныхъ казенныхъ учениковъ—и одеждою.

8. Суммы оставшіяся въ недоимкѣ за родителями за содержаніе ихъ дѣтей въ общежитіи въ 1907 году и въ прежніе годы 513 р. 85 к.

Примѣчаніе. Въ такомъ количествѣ недоимки за родителями за содержаніе ихъ дѣтей въ общежитіи значатся по экономическому отчету за 1907 годъ. Изъ 513 руб. 85 коп., поступившихъ въ уплату этой недоимки, только 435 руб. 85 коп. поступили въ уплату недоимки за 1907 годъ, остальные 78 руб. поступили въ уплату недоимки за прежніе годы.

За 1907 годъ не уплатили недоимку за содержаніе въ общежитіи слѣдующіе ученики и въ слѣдующемъ количествѣ: выбывшіе ученики Алмазовъ Владиміръ 35 р., Богоявленскій Викторъ 33 р., Альбовъ Константинъ 33 р., Румянцевъ Леонидъ 4 р., Бѣльскій Виталий 11 р., Феликсовъ Николай 8 р., Духовской Иванъ 27 руб., Крыловъ Константиинъ 5 р. 15 коп., Смирновъ Сергѣй 1 р., Покровскій Александръ 27 р.; IV класса: Знаменскій Сергѣй 1 р.; III класса Граціановъ Борисъ 5 р.; II класса Кильдеватовъ Константинъ 5 р. и I класса Миловидовъ Алексѣй 1 р., всего 196 р. 15 коп. За прежніе годы не уплатили недоимку за содержаніе въ общежитіи слѣдующіе ученики и въ слѣдующемъ количествѣ: выбывшіе изъ училища ученики Алмазовъ Александръ 80 р. (11 р. за 1897 г., 15 р. за 1898 г., 24 р. за 1902 г. и 30 р. за 1903 годъ), Бархатовъ Владиміръ 5 р. за 1902 годъ, Лѣствицынъ Алексѣй 15 р. за 1901 годъ, Альбовъ Петръ 87 р. 30 к. (12 р. за 1897 г., 20 р. за 1894 г., 30 р. за 1900 г. и 25 р. 30 к. за 1901 годъ). Вадовъ Сергѣй 60 руб. 79 коп. (30 р. 79 к. за 1899 г. и 30 р. за 1900 г.), Каменевъ Николай 33 р. (3 р. за 1897 г. и 30 р. за 1898 годъ), Веселовскій Дмитрій 15 р. 13 к. за 1899 г., Некрасовъ Александръ и Николай 20 р. 45 к. за 1896 г. Эрнестовъ Александръ 40 р. 85 к. за 1903 г., Лавровскій Василій 4 р. за 1903 г., Гусевъ Михаилъ 1 р. за 1905 г., Подольскій Алексѣй 3 р. за 1905 г., Соколовъ Николай 60 р. (24 р. за 1901 г., 5 р. за 1902 г. и 31 р. за 1904 г.), Каллистовъ Константинъ одинъ руб. за 1904 г., Цитроновъ Дмитрій 1 р. за 1905 г., Яблонскій Петръ 56 р. (25 р. за 1905 г. и 31 р. за 1906 г.), Виноградскій Александръ 15 р. за 1905 г., Духовской Василій 40 р. (19 р. за 1905 г. и 21 р. за 1906 г.), Фонта-

новъ Викторъ 3 р. (2 р. за 1905 г. и 1 р. за 1906 г.), Громовъ Иванъ 14 р. за 1904 г., Алмазовъ Владиміръ 71 р. (15 р. за 1905 г. и 56 р. за 1906 г.), Цвѣтковъ Владиміръ 9 р. за 1905 г., Выгодинъ Иванъ 6 р. за 1906 г., Богоявленскій Викторъ 45 р. за 1906 г., Альбовъ Константинъ 25 р. за 1906 г., Румянцевъ Леонидъ 15 р. за 1906 г., Крыловъ Илья 10 р. за 1906 годъ, Малицкій Борисъ 1 р. за 1906 г. и Духовской Иванъ 25 р. за 1906 годъ, всего—762 р. 52 коп.

Всея недоимки за учениками къ 1909 году состоитъ 1314 р. 67 коп.

9. За право обученія инословныхъ

учениковъ 401 р. 50 к.

Примѣчаніе. Изъ 401 р. 50 к. 61 руб. поступили въ уплату недоимки за право обученія за прежніе годы, остальные 340 р. 50 коп. составляютъ поступленіе за право обученія въ отчетномъ 1908 году.

Изъ этихъ денегъ 10 р. поступили отъ псаломщика Андрея Никольскаго при отрѣзныхъ купонахъ за право обученія сына его, ученика 3 класса Петра Никольскаго, остальные 391 р. 50 коп.—черезъ смотрителя училища Алексѣя Милосердина.

За отчетный годъ за право обученія въ училищѣ осталась недоимка за слѣдующими учениками: 2 класса Пшеничниковымъ Василюмъ 5 р. и приготовительнаго класса Подтягинымъ Владиміромъ 5 рублей.

За прежніе годы состоятъ недоимки за право обученія въ училищѣ за ученикомъ 4 класса Подтягинымъ Геннадіемъ 55 руб. за 190⁴/₅, 190⁵/₆, 190⁶/₇ учебные годы и за бывшими учениками училища: Румянцевымъ Леонидомъ 8 р., Торгушинымъ Петромъ 3 р. и Чернобровцевымъ Владиміромъ 15 руб. за 190⁶/₇ учебные годы, Яблонскимъ Петромъ 15 руб. за 190⁵/₆ учебный годъ, Амасійскимъ Николаемъ 15 р. за 190⁴/₅ учебные годы и Феликсовымъ Геннадіемъ 30 руб. за 1899—⁹/₁₀₀₀ учебный годъ, всего 141 р.

А всего за всѣ годы въ недоимкѣ состоитъ за право обученія въ училищѣ 151 рубль.

10. Въ возмѣщеніе 5% казеннаго налога на проценты съ капитала на

Кирилло-Меѳодіевскую стипендію 3 р. 75 к.

Примѣчаніе. Деньги эти поступили изъ хозяйственнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ черезъ правленіе Нижегородской духовной семинарии при отношеніи отъ 22 апрѣля 1908 года за № 364 по переводному билету Государственнаго банка ^{№ 1892}/₄₈₅₆₀₄.

11. Проценты съ бумагъ 65 р. 55 к.

Примѣчаніе. Проценты поступили: а) со свидѣтельствъ на 4% Государственную ренту серіи 162 № 4023, по 10 руб. въ купонѣ, серіи 50 № 0996, по 5 р. въ купонѣ и серіи 206 № 03568, по 1 руб. въ купонѣ, по купонамъ съ № 53 отъ 1 марта 1908 года по № 56 отъ 1 декабря 1908 г.,—всего 64 руб., а за вычетомъ 5% казеннаго налога 3 р. 20 к.,—60 руб. 80 коп., б) отъ выигрышнаго билета Государственнаго дворянскаго земельнаго банка серіи 13673 № 27 по купонамъ №№ 37 и 38 на срокъ отъ 1 мая и 1 ноября 1908 года, по 2 р. 50 коп. въ купонѣ, 5 рублей, а за исключеніемъ 5% казеннаго налога, 25 коп. 4 руб. 75 к. Всего процентовъ 65 рублей 55 коп.

Б.

Не вошедшія въ смѣтное назначеніе.

1. Собранныхъ съ духовенства 4-го Арзамасскаго округа на стипендію для одного изъ сиротъ послѣ воиновъ павшихъ въ войну съ Японіей 30 р. — к.

Примѣчаніе. Деньги эти поступили черезъ благотворнаго, священника Дмитрія Левашева при отношеніи отъ 5 іюля 1908 г. № 469. Въстѣ съ 87 руб. 75 коп., поступившими изъ Нижегородской духовной консисторіи въ 1906 и 1907 годахъ, всего поступило съ духовенства 4-го арзамасскаго округа на стипендію для одного изъ сиротъ послѣ воиновъ, павшихъ въ войну съ Японіей, 117 руб. 75 коп.

2. Отъ почетнаго блюстителя по хозяйственной части училища, провизора и аптекаря Александра Москвина на внутренній ремонтъ училищнаго корпуса 120 р. — к.

Примѣчаніе. Деньги эти поступили черезъ смотрителя училища Алексѣя Милосердина.

3. Отъ попечителя училищной больницы, купца Алимпія Нестерова на ремонтъ надворныхъ построекъ при больницѣ 25 р. — к.

Примѣчаніе. Деньги эти поступили черезъ смотрителя училища Алексѣя Милосердина.

4. Вырученныхъ отъ продажи свиней 90 р. — к.

Примѣчаніе. Деньги эти поступили черезъ смотрителя училища Алексѣя Милосердина.

5. Вырученныхъ отъ продажи учебниковъ и учебныхъ пособій ученикамъ 75 р. 48 к.

Примѣчаніе. Деньги эти поступили черезъ смотрителя училища Алексѣя Милосердина, завѣдующаго продажной бібліотекой; эти деньги не составляютъ въ собственномъ смыслѣ денежнаго дохода, такъ какъ проданныя книги были закуплены на епархіальныя суммы.

6. Процентными бумагами 159 р. 63 к.

Примѣчаніе. Деньги эти составляютъ проценты съ капитала, пожертвованнаго на устройство церкви.—Деньги эти хранятся въ сберегательной кассѣ при уѣздномъ казначействѣ по книжкѣ сберегательной кассы № 21884. Въ отчетномъ году по книжкѣ сберегательной кассы № 21884 поступило процентовъ со свидѣтельствъ на 4% Государственную ренту №№ 1059 и 153 по 500 р. и №№ 490 и 1969 по 1000 рублей, хранящихся въ кассѣ по книжкѣ кассы № 209, по купонамъ съ 1 декабря 1907 года по 1 декабря 1908 года 155 руб 25 коп. и процентовъ на нихъ 3 руб. 38 коп.—всего 159 рублей 63 копѣйки.

Всего въ 1908 году суммъ училищно-епархіальныхъ поступило наличными деньгами 18584 р. 59 к.

А съ приходомъ отъ продажи учебниковъ 18660 р. 07 к.

А съ наличнымъ остаткомъ отъ прошедшаго года 18702 р. 35 к.

А съ приходомъ процентными бумагами 18861 р. 98 к.

А съ остаткомъ отъ прошедшаго года процентными бумагами 23712 р. 98 к.

Ассигновано по смѣтѣ на 1908 г.	Дѣйствительно употреблено въ расходъ.
---------------------------------------	---

РАСХОДЪ.

А.

По смѣтѣ на 1908 годъ.

§ 1.

На жалованье учителю
приготовительн. класса . — р. — к. 400 р. — к.

Примѣчаніе. Выданы преподававшимъ въ приготовительномъ классѣ надзирателямъ Николаю Недешеву 196 руб. и Евгенію Боголюбову 196 руб., а 8 руб., составляющіе 2% вычетъ съ этого жалованья, перечислены на приходъ штатныхъ суммъ.

§ 2.

На жалованье двумъ
надзирателямъ при училищѣ . . . — р. — к. 600 р. — к.

Примѣчаніе. Выданы вышеупомянутымъ надзирателямъ—Николаю Недешеву 294 руб. и Евгенію Боголюбову 294 руб., а 12 рублей, составляющіе 2% вычетъ съ ихъ жалованья, перечислены на приходъ штатныхъ суммъ.

§ 3.

На жалованье дѣло-
производителю Правленія — р. — к. 60 р. — к.

Примѣчаніе. Выданы дѣлопроизводителю правленія Александру Троицкому—58 руб. 20 к., остальные 1 р. 80 к., составляющіе 3% вычетъ съ этого жалованья, перечислены на приходъ штатныхъ суммъ.

§ 4.

На жалованье врачу
при училищ. больницѣ . . . — р. — к. 150 р. — к.

Примѣчаніе. Выданы врачу при училищной больницѣ, уѣздному врачу Николаю Федорову.

§ 5.

На жалованье фельд-
шеру при училищной
больницѣ — р. — к. 200 р. — к.

Примѣчаніе. Выдано фельдшерамъ при училищной больницѣ Адриану Гаврину—183 р. 31 к. и Михаилу Огводчикову—16 р. 69 коп.

§ 6.

На жалованье эконому
при общежитіи учениковъ — р. — к. 235 р. — к.

Примѣчаніе. Выдано эконому при общежитіи учениковъ Михаилу Оленину—148 руб. и Ивану Запину—87 руб. Израсходовано меньше смѣтнаго назначенія на 5 р. вслѣдствіе того, что за уходомъ Михаила Оленина должность эконома при общежитіи въ теченіе нѣкотораго времени оставалась свободною.

§ 7.

На жалованье слу-
жителямъ — р. — к. 1326 р. 16 к.

Примѣчаніе. Израсходовано болѣе смѣтнаго назначенія на 26 руб. 16 коп. Перерасходъ явился вслѣд-

ствіе того, что въ отчетномъ году жалованье прислугѣ приходилось платить выше предполагаемаго по смѣтѣ, такъ какъ цѣна на прислугу, въ виду общаго вздорожанія всѣхъ жизненныхъ продуктовъ, значительно поднялось въ г. Арзамасѣ.

§ 8.

На содержаніе епархіально-коштныхъ воспитанниковъ, одного стипендіата и пансіонеровъ — р. — к. 7127 р. 20 к.

Примѣчаніе. Сумма 6764 руб. 15 коп. составила изъ 2295 руб., ассигнованныхъ съѣздомъ о.о. депутатовъ на содержаніе казенныхъ учениковъ, 5850 р. 75 коп., а за исключеніемъ 1960 рублей, согласно принятой съѣздомъ о.о. депутатовъ смѣтѣ на уплату расходовъ по другимъ разнымъ статьямъ училищной смѣты,—3890 руб. 75 коп., причитающихся, какъ показано въ парагр. 7 прихода и въ объясненіи къ нему, за содержаніе пансіонеровъ въ училищномъ общежитіи въ отчетномъ году, 64 руб. 55 коп.—процентныхъ денегъ за содержаніе 1 стипендіата и 513 р. 85 коп., поступившихъ въ уплату недоимокъ за содержаніе пансіонеровъ въ училищномъ общежитіи. Оплачено расходовъ по сей статьѣ въ отчетномъ году, какъ значится по сему отчету, 7127 р. 20 коп. Къ этому оплаченному расходу по статьѣ на содержаніе учениковъ должно быть присоединено еще неоплаченныхъ, вслѣдствіе недостатка училищныхъ суммъ, расходовъ 1482 р. 90 коп., произведенныхъ по этой же статьѣ въ отчетномъ году; всего, слѣдовательно, въ отчетномъ году на содержаніе учениковъ израсходовано 8610 р. 10 коп. Изъ этихъ 8610 руб. 10 коп. долженъ быть исключенъ оставшійся неоплаченнымъ своевременно расходъ въ 1648 р. 10 к. по содержанію учениковъ за 1907 годъ и только въ отчетномъ году оплаченный. Слѣдовательно, въ отчетномъ году по содержанію учениковъ въ дѣйствительности израсходовано 6962 руб. Болѣе смѣтнаго назначенія по сей статьѣ за отчетный годъ израсходовано на 708 р. 60 коп. Перерасходъ этотъ явился вслѣдствіе того, что всѣ необходимые пищевые продукты приходилось покупать по цѣнамъ, значительно превышавшимъ предполагаемыя по смѣтѣ. Такъ, за ржаную муку въ отчетномъ году было переплачено не менѣе 180 руб. за мясные продукты—не менѣе 130 руб., за пшеничную муку—не менѣе 208 р., за гречневую крупу—не менѣе 50 руб., за коровье масло и картофель—не менѣе 75 руб., за рисъ и капусту—не менѣе 60 руб. Избѣжать этихъ перерасходовъ не представлялось никакой возможности.

Въ отчетномъ году на оплату неоплаченныхъ расходовъ за 1907 г., въ количествѣ 1648 р. 10 коп. и оплаченныхъ въ 1908 г., были почислены 632 руб., оставшіеся къ 1908 г. въ недоимкахъ за родителями пансіонеровъ. Изъ недоимочныхъ денегъ, какъ сказано въ объясненіи къ парагр. 7 прихода, только 436 руб. поступило въ уплату ихъ, остальные 196 р. 15 коп. остались неуплаченными и къ 1909 году.

Изъ 1482 р. 90 коп., оставшихся не уплаченными къ 1909 г. расходовъ, только 70 р. 54 коп. должны быть оплачены изъ денегъ, имѣющихъ поступить отъ родителей въ уплату недоимокъ, состоящихъ за ними

за содержаніе ихъ дѣтей въ училищномъ общежитіи за годы до 1908 года, а остальные 1412 р. 36 коп. составляютъ дефицитъ по сей статьѣ. Этотъ дефицитъ образовался вслѣдствіе недостаточнаго ассигнованія на содержаніе въ общежитіи каждаго ученика въ теченіе послѣднихъ четырехъ лѣтъ (съ 1905 г. по 1908 годъ).

Покрыть его изъ смѣтныхъ поступленій не представляется никакой возможности, такъ какъ этихъ поступленій едва-едва хватаетъ ежегодно на покрытіе только смѣтныхъ расходовъ,—онъ долженъ быть покрытъ изъ другихъ какихъ-либо источниковъ дохода. Между тѣмъ изъ другихъ источниковъ никакихъ денегъ въ Правленіе училища пока не поступало. Правда, съѣздомъ о.о. депутатовъ 1908 года постановлено покрыть дефицитъ по сей статьѣ за три года: за 1905, 1906 и 1907 года, въ количествѣ 703 руб. 76 коп., изъ средствъ, имѣющихъ остаться отъ отсрочки на 1909 годъ состоящаго за училищемъ по постройкѣ училищнаго зданія долга хозяйственному управленію при Святѣйшемъ Синодѣ, о чемъ и было, согласно этому постановленію съѣзда, возбуждено ходатайство предъ Св. Синодомъ. Но на возбужденное правленіемъ училища ходатайство предъ Св. Синодомъ объ отсрочкѣ уплаты долга по постройкѣ училища не имѣется до сего времени пока никакого отвѣта. Дефицитъ отчетнаго года въ 708 р. 60 к. подлежитъ къ покрытію изъ особыхъ источниковъ доходовъ, которые должны быть изысканы вновь. Недопмки за родителями за годы до 1908 г. по содержанію ихъ дѣтей въ училищномъ общежитіи, въ количествѣ 888 р. 13 коп., какъ остающіеся впродолженіе уже многихъ лѣтъ не уплаченными, должны быть отнесены также къ дефициту по сей статьѣ, такъ какъ произведенные расходы по сей статьѣ на эту сумму уже оплачены,—деньги взяты изъ общихъ училищно-епархіальныхъ суммъ, поступившихъ на покрытіе смѣтныхъ расходовъ по другимъ статьямъ училищной смѣты. Вслѣдствіе только указаннаго въ отчетномъ году и недостало денегъ на уплату хозяйственному управленію при Св. Синодѣ полностью долга по устройству училищнаго корпуса и процентовъ на него. Изъ 888 р. 13 коп., не уплаченныхъ до сего времени недоимокъ, состоящихъ за родителями за содержаніе ихъ дѣтей въ училищномъ общежитіи, съѣздомъ о.о. депутатовъ отъ духовенства, бывшимъ въ 1908 г., постановлено покрыть только 308 руб. этихъ недоимокъ изъ средствъ, которыя должны остаться въ распоряженіи Правленія училища отъ отсрочки на 1909 годъ долга хозяйственному управленію при Св. Синодѣ по постройкѣ училищнаго зданія, въ случаѣ, если послѣдуетъ согласіе Св. Синода на испрашиваемую отсрочку. Остальные 580 р. 13 коп., впроятвѣ всего, останутся не уплаченными и въ 1909 году и, какъ таковыя, будутъ только тормозить правильное веденіе училищнаго хозяйства. Эти 580 р. 13 коп. неизбежно будутъ дефицитомъ по статьѣ на содержаніе учениковъ и въ 1909 году и потому должны быть покрыты изъ другихъ источниковъ доходовъ, такъ какъ изъ общихъ смѣтныхъ поступленій, за ограниченностію ихъ, никоимъ образомъ покрыты быть они не могутъ. Училищно-епархіальныхъ суммъ, поступающихъ по смѣтѣ, едва-едва хватаетъ на покрытіе только смѣтныхъ расходовъ. Слѣдовательно, весь дефи-

цитъ по сей статьѣ, если отсрочка уплаты долга будетъ разрѣшена Св. Синодомъ, выражается въ суммѣ 1288 р. 73 к. Этотъ дефицитъ долженъ быть покрытъ изъ какихъ-либо новыхъ источниковъ доходовъ и обязательно въ 1909 году; въ противномъ случаѣ дальнѣйшее веденіе училищнаго хозяйства будетъ крайне затруднено.

§ 9.

На наемъ писмоводителя для канцеляріи правленія и мелочныя канцелярскія потребности 197 р. 76 в.

§ 10.

На мелочные расходы по содержанію училищныхъ помѣщеній и ремонтъ зданій 1315 р. 76 в.

Примѣчаніе. Израсходовано болѣе смѣтнаго назначенія на 415 р. 76 коп. Перерасходъ этотъ явился вслѣдствіе того, что по сей статьѣ ассигнуется ежегодно далеко не та сумма, которая требуется въ дѣйствительности. При ежегодно возрастающей дороговизнѣ на всѣ строительные матеріалы и рабочія руки—съ одной стороны, при ежегодно увеличивающейся потребности въ разныхъ ремонтахъ по самому зданію и разныхъ мелочныхъ расходовъ по содержанію училищныхъ домовъ—съ другой, по этой статьѣ требуется не 900 руб., а болѣе 1200 р. Безъ ассигнованія этой послѣдней суммы перерасходы неизбежны. Указанный перерасходъ правленіемъ училища покрытъ изъ общепархіальныхъ суммъ.

§ 11.

На отопленіе училищныхъ зданій (300 саж. по 4 р. 40 к. за сажень) . 1370 р. — в.

Примѣчаніе. Израсходовано болѣе смѣтнаго назначенія на 50 р. вслѣдствіе того, что цѣны на дрова, по которой они въ дѣйствительности покупались, стояли значительно выше предположенныхъ по смѣтѣ. Деньги на покрытіе перерасхода взяты изъ общихъ училищно-епархіальныхъ суммъ.

§ 12.

На освѣщеніе училищныхъ зданій . 655 р. 19 к.

Примѣчаніе. Перерасходовано по сей статьѣ 245 р. 19 коп. Перерасходъ этотъ явился вслѣдствіе того, что въ отчетномъ году было оплачено на 246 руб. 19 коп. расходовъ, произведенныхъ въ 1907 году и оставшихся не оплаченными въ томъ году вслѣдствіе недостатка денегъ, имѣвшихъ тогда въ распоряженіи Правленія училища.

§ 13.

На очистку трубъ въ училищныхъ зданіяхъ 60 р. — в.

Примѣчаніе. Деньги уплачены печнику Николаю Ичаловскому.

§ 14.

На очистку ретирдныхъ мѣсть въ училищныхъ зданіяхъ 151 р. 42 в.

§ 15.

На содержаніе больницы и выписку медикаментовъ для училищной аптеки. 350 р. 94 в.

§ 16.

На страхованіе училищныхъ зданій 248 р. 44 к.

§ 17.

На содержаніе лошадей для возки воды, набивки ледниковъ и другихъ надобностей 679 р. 21 к.

Примѣчаніе. Израсходовано болѣе смѣтнаго назначенія на 184 р. 21 к. Перерасходъ явился вслѣдствіе недостаточности ассигнованія по сей статьѣ. При существующихъ высокихъ цѣнахъ на овесъ и сѣно, по которымъ приходится покупать эти предметы потребленія, и при большихъ расходахъ, которые приходится ежегодно дѣлать на ремонтъ сбруи и экипажей, на содержаніе лошадей ассигнованіе должно быть возвышено до суммы, принятой съѣздомъ о.о. депутатовъ отъ духовенства на 1909 годъ. Деньги на уплату перерасхода взяты изъ общихъ училищно-епархіальныхъ суммъ.

§ 18.

На экстраординарные расходы 25 р. 07 к.

Примѣчаніе. Изъ 25 р. 07 к.—23 р. 50 коп. выданы смотрителю училища Алексѣю Милосердину въ уплату расходовъ, произведенныхъ имъ при четырехъ повѣзкахъ въ Нижній-Новгородъ по училищнымъ дѣламъ, 50 коп. за телеграмму въ Нижній-Новгородъ Николаю Іудину о высылкѣ газовыхъ и чугунныхъ трубъ для исправленія испортившихся трубъ отопленія и 1 р. 07 к. уплачено за провозъ отъ Нижняго Новгорода желѣзныхъ трубъ отопленія и чугуннаго насоса для накачиванія воды въ котлы и трубы отопленія.

§ 19.

На содержаніе фундаментальной и безмездной библиотекъ и на переплетъ книгъ этихъ библиотекъ 179 р. 34 к.

Примѣчаніе. Перерасходовано болѣе смѣтнаго назначенія на 4 р. 34 коп. Перерасходъ этотъ образовался вслѣдствіе того, что въ отчетномъ году куплено было учебныхъ книгъ и пособій для казенныхъ учениковъ на эту сумму болѣе, чѣмъ предположено.

§ 20.

На уплату хозяйственному управленію при Святѣйшемъ Синодѣ долга по постройкѣ училищнаго корпуса и процентовъ по нему 2701 р. 20 к.

Примѣчаніе. Изъ 2701 рубля 20 коп.—2700 р. отосланы въ хозяйственное управленіе при Св. Синодѣ въ уплату долга и процентовъ на него; остальные 1 руб. 20 к. употреблены на пересылку указанныхъ денегъ. Недослано хозяйственному управленію въ уплату долга и процентовъ на него 2000 руб. вслѣдствіе того, что этихъ денегъ для своевременной отсылки ихъ по назначенію не было въ распоряженіи Правленія училища. На уплату недосланныхъ 2000 р. въ распоряженіи Правленія училища было только 473 р. 27 коп. (остатокъ наличныхъ денегъ къ 1909 году), остальные 1526 руб. 73 коп. были употреблены на уплату неотложныхъ расходовъ по другимъ статьямъ училищной смѣты и главнымъ образомъ по содержа-

нію учениковъ. Такъ поступить Правленіе училища вынуждено было въ виду того, что нѣкоторые о.о. благочинные не уплатили своевременно тѣхъ сборовъ, которые по смѣтѣ прихода должны были внести въ теченіе 1908 года. Такихъ недоимокъ по разнымъ статьямъ училищной смѣты прихода за о.о. благочинными къ 1909 году состоитъ: по сборамъ съ церковей и причтовъ на содержаніе училища—539 руб. 06 коп., по сборамъ съ церковей на покрытіе долга по устройству училищнаго зданія—153 р. 17 коп., по сборамъ съ причтовъ на тотъ же предметъ 42 р., по сборамъ съ причтовъ на жалованье учителю приготовительнаго класса 82 руб. 87 коп., по сбору съ часовенъ на содержаніе училища 55 руб.,—всего 872 р. 10 к. Кроме того, къ 1909 году состоитъ недоимокъ за родителями по содержанію ихъ дѣтей въ училищномъ обществѣ и за право обученія инословныхъ учениковъ въ училищѣ 1039 руб. 13 коп. А всего 1911 р. 23 коп. Въ счетъ полученія этихъ недоимокъ и были израсходованы 1526 руб. 73 коп. на уплату неотложныхъ расходовъ по другимъ статьямъ смѣты. Изъ поступленій въ уплату этихъ недоимокъ и будутъ покрыты въ 1909 году своевременно неотосланные въ хозяйственное управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ вышеуказанные 1526 руб. 73 коп. Такая сумма въ уплату состоящихъ по сему отчету недоимокъ должна поступить. Недосланные въ 1908 году 2000 руб. Правленіемъ училища отосланы въ хозяйственное управленіе при Св. Синодѣ въ уплату долга и процентовъ на него за 1908 годъ въ январѣ мѣсяцѣ текущаго 1909 г.

Б

Не вошедшія въ смѣтное назначеніе.

§ 1.

На страхованіе выигрышнаго билета серіи № $\frac{13873}{27}$ 5 р. 50 к.

Примѣчаніе. За страхованіе на 1 мая 1908 года уплачено 2 р. 25 коп. и на 1 ноября 1908 года 3 р. 25 к., всего 5 р. 50 к. Большая часть этой суммы 4 р. 75 к. покрыта процентами съ этого билета, а остальные 75 коп. взяты изъ суммъ, собираемыхъ на покрытіе долга, образовавшихся при постройкѣ дома, такъ какъ этотъ билетъ значится въ числѣ этихъ суммъ.

§ 2.

На покупку учебныхъ книгъ и пособій для продажной библиотекы 45 р. 89 к.

Примѣчаніе. Закупка учебныхъ книгъ и пособій для продажной библиотекы произведена согласно ивѣющимся правиламъ для сей библиотекы. Уплата 45 р. 89 к. за учебныя пособія для продажи ученикамъ не составляетъ расхода въ полномъ смыслѣ слова, такъ какъ, по распродажѣ этихъ закупленныхъ пособій, вырученныя деньги поступятъ снова на приходъ и будутъ внесены въ училищный денежный ящикъ. Книгъ къ 1908 году оставалось нераспроданныхъ на 184 р. 48 коп.; къ нимъ въ отчетномъ 1908 году было прикуплено учебныхъ пособій на 45 р. 89 коп. Всего, слѣдовательно, въ продажной библиотекѣ учебныхъ книгъ и пособій было на 230 руб.

37 коп. По исключеніи 75 р. 48 коп., вырученныхъ отъ продажи книгъ, остается нераспроданныхъ книгъ на 154 руб. 89 коп.

§ 3.

На внутреннюю ремонтровку училищныхъ помѣщеній 120 р. — к.

Примѣчаніе. Деньги на этотъ предметъ пожертвованы почетнымъ блюстителемъ училища Александромъ Москвинымъ. Выданы эти деньги маляру Николаю Макарову за ремонтровку зданія внутри.

§ 4.

На ремонтровку надворныхъ построекъ при больницѣ 25 р. — к.

Примѣчаніе. Деньги на этотъ предметъ пожертвованы попечителемъ больницы Алимпіемъ Нестеровымъ. Выданы онъ плотнику Ивану Альбову за устройство сарая при училищной больницѣ для храненія дровъ.

Всего въ 1908 году суммъ училищно-епархіальныхъ въ расходъ употреблено 18183 р. 19 к.

А съ расходомъ на покупку учебныхъ книгъ и пособій для продажной библіотеки 18229 р. 08 к.

Примѣчаніе. По исключеніи 18229 руб. 08 коп. изъ суммы, показанной въ приходѣ 23712 руб. 98 к., къ 1909 году остается 5483 руб. 90 коп.

Деньги эти заключаются:

- а) въ наличныхъ деньгахъ 473 р. 27 к.
- б) въ билетъ серіи 50 р. — к.
- в) въ 4% госуд. рентъ 1700 р. — к.
- г) въ выигрышномъ билетѣ дворянскаго банка 100 р. — к.
- д) по книжкѣ № 209 сберегательной кассы въ рентъ 3000 р. — к.
- е) по книжкѣ № 21884 той же кассы 160 р. 63 к.

С М Ъ Т А

прихода и расхода суммъ по содержанію Лысковскаго духовнаго училища и при немъ больницы на 1910 годъ.

I.

О ж и д а е т с я п о с т у п л е н і я :

1.

- а) дополнительной къ свѣчной суммѣ прибыли 1539 р. 55 к.
- б) сбора съ церковей и причтовъ на содержаніе общежитія 1283 р. 75 к.
- в) взносов на содержаніе 2-го надзирателя за воспитанниками 233 р. 65 к.
- г) суммы отъ продажи вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы 496 р. 98 к.
- д) взноса за награды священникамъ 70 р. — к.
- е) процентовъ съ банковыхъ билетовъ 890 р. 46 к.
- ж) на вознагражденіе училищнаго врача 50 р. — к.

- з) на довольствованіе пищей больныхъ учениковъ въ училищной больницѣ 100 р. — к.
- и) взноса на содержаніе 5-ти полукуштныхъ учениковъ 200 р. — к.

2.

- і) взносов на содержаніе приготовительнаго класса 572 р. 18 к.

3.

- к) взносов за право обученія съ иносословныхъ и иноокружныхъ учениковъ 610 р. — к.

И т о г о 6046 р. 57 к.

II.

Т р е б у е т с я н а р а с х о д ы :

- а) на отопленіе училища и больницы 450 р. — к.
- б) на освѣщеніе 46 р. 48 к.
- в) на страховку училищнаго дома, больницы и бани 71 р. 94 к.
- г) на ремонтъ домовъ 200 р. — к.
- д) на жалованье прислугъ 509 р. 68 к.
- е) на содержаніе казенныхъ воспитанниковъ на квартирахъ 1033 р. 25 к.
- ж) на одежду, обувь, канцелярскія и другія принадлежности полнокоштныхъ воспитанниковъ 400 р. — к.
- з) на содержаніе 3-хъ стипендіатовъ, одежду, обувь и прочія для нихъ принадлежности 167 р. — к.
- и) на содержаніе полукоштныхъ учениковъ 615 р. — к.
- і) за исполненіе хозяйственныхъ порученій и веденіе приходо-расходныхъ книгъ и прочихъ экономическихъ документовъ 60 р. — к.
- к) на жалованье 2-мъ надзирателямъ 600 р. — к.
- л) на квартиру 2-мъ надзирателямъ съ отопленіемъ и освѣщеніемъ, по 200 руб. каждому 400 р. — к.
- м) духовнику 15 р. — к.
- н) на содержаніе фундаментальной библіотеки 65 р. — к.
- о) на содержаніе ученической библіотеки 100 р. — к.
- п) на содержаніе больницы 420 р. — к.
- р) на содержаніе канцеляріи 300 р. — к.
- с) на мелочные и экстраординарные расходы 50 р. — к.
- т) за завѣдываніе библіотекой 65 р. — к.
- у) на вознагражденіе врача 50 р. — к.
- ф) на довольствованіе пищей больныхъ учениковъ въ училищной больницѣ 100 р. — к.

III.

Н а с о д е р ж а н і е п р и г о т о в и т е л ь н а г о к л а с с а :

Н а ж а л о в а н ь е у ч и т е л я м ъ 350 р. — к.

И т о г о 6268 р. 35 к.

ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ епархіальныхъ суммъ по содержанію Лысковскаго духовнаго училища за 1908 годъ.

П Р И Х О Д Ъ. Дѣйствительно поступило.
Банковыми билетами. Наличными деньгами.

Отъ 1907 года оставалось:

а) 4% государственной ренты на сумму . 23500 р. — к. — —

Примѣчаніе Изъ нихъ 17 свидѣтельствъ на 22400 руб. хранятся въ нижегородскомъ отдѣленіи государственнаго банка по роспискѣ за № 24951, и два свидѣтельства на 1100 руб. въ училищномъ казначеихищѣ.

б) два билета государственной комиссіи погашенія долговъ за №№ 12507 и 24356 на сумму . . . 300 р. — к. — —

Примѣчаніе. Билеты сіи хранятся въ училищномъ казначеихищѣ.

в) по книжкѣ лысковской сберегательной кассы при макарьевскомъ уѣздномъ казначействѣ . . . 1 р. — к. — —

г) страховыхъ денегъ, полученныхъ въ 1905 году отъ страхового общества „Россія“ за сгорѣвшій домъ общежитія съ надворными постройками государственными билетами (серіями) . . . 25000 р. — к. — —

д) наличными деньгами:
1) епархіальной суммы — — 221 р. 94 к.
2) страховыхъ денегъ — — 151 р. 54 к.
и 3) на постройку новаго зданія для училищнаго общежитія . — — 390 р. — к.

е) государственная 4% рента, за № 3712, пожертвованная смотрителемъ училища Михаиломъ Масловскимъ съ тѣмъ, чтобы проценты съ нея употреблялись на разные нужды бѣднымъ ученикамъ своекоштнымъ и полукоштнымъ, на сумму . . . 1000 р. — к. — —

Примѣчаніе. Хранится въ училищномъ казначеихищѣ.

Банков. билет. Наличн. деньги.

Итого 49801 р. — к. 763 р. 48 к.

Въ 1908 году поступило по смѣтѣ, утвержденной епархіальн. архіереемъ:

Наличными деньгами.

а) дополнительной къ свѣчной суммѣ прибыли . . . — — 1493 р. 85 к.

б) на содержаніе общежитія . . . — — 1273 р. 39 к.

в) взносы за почетныя награды священникамъ — — 50 р. — к.

г) на содержаніе 2-го надзирателя . . . — — 231 р. 30 к.

д) на содержаніе приготовительнаго класса . — — 576 р. 6 к.

е) взносовъ за право обученія съ инословныхъ учениковъ и иноокружныхъ . . . — — 534 р. — к.

ж) вѣнчиковой и отъ продажи листовъ разрѣшительной молитвы — — 561 р. 74 к.

з) процентовъ съ банковыхъ билетовъ . . . — — 894 р. 94 к.

Итого — — 5615 р. 28 к.

Примѣчаніе. Деньги, значащіяся подъ литерами а) б) в) г) и д) получены отъ о.о. благотворныхъ:

Села Лыскова священника Александра Соколова а) 204 р. 97 к., б) 169 р. 99 к., г) 29 р. и д) 65 р. 25 к.

Села Большого Мурашкина протоіерея Іоанна Приклонскаго а) 68 р., б) 142 р. 50 к., г) 26 р. 30 к. и д) 61 р. 32 к.

Города Василя протоіерея Василя Успенскаго а) 63 р. 3 к., б) 152 р. 50 к., г) 27 р. и д) 59 р. 83 к.

Города Княгинина священника Николая Ласточкина а) 149 р. 4 к., б) 139 р. 25 к., в) 5 р., г) 24 р. и д) 108 р.

Села Тубанаевки священника Константина Соловьева а) 147 р. 69 к., б) 108 р., г) 39 р. и д) 48 р. 75 к.

Села Окинина священника Валентина Постыкова а) 140 р. 14 к., б) 126 р. 15 к., в) 3 р., г) 24 р. и д) 56 р. 25 к.

Села Инкина священника Петра Зеленогорскаго а) 92 р. 54 к., б) 87 р., в) 10 р. и д) 33 р. 75 к.

Села Пожарокъ священника Михаила Архангельскаго а) 212 р. 17 к., б) 105 р., г) 19 р. и д) 42 р. 75 коп.

Села Кечасова священника Александра Никольскаго а) 216 р. 16 к., б) 129 р., в) 30 р., г) 24 р. и д) 51 р. 76 к.

Села Сосновки священника Алексѣя Никольскаго а) 200 р. 11 к., б) 114 р., г) 19 р. и д) 48 р. 40 к.

Отъ бывшаго священника села Ивановскаго княгининскаго уѣзда Константина Васильева в) 2 р.

Деньги, значащіяся подъ лит. „ж“, получены изъ нижегородской духовной консисторіи, при отношеніи отъ 15 мая 1908 г. за № 6898, въ переводномъ билетѣ Государственнаго банка № 2439 496361.

С в е р х ъ с м ѣ т ы:

Получено отъ продажи учебниковъ	391 р. 34 к.
Поступило взносовъ отъ о.о. благо- чинныхъ на постройку новаго зданія для училищнаго общежитія	1564 р. 76 к.
Поступило взносовъ отъ о.о. благо- чинныхъ на пять вновь учрежденныхъ полукоштныхъ стипендій для нуждаю- щихся воспитанниковъ	206 р. 85 к.
Получено отъ о.о. благочинныхъ на покрытіе дефицита, предусмотрѣннаго въ смѣтѣ по содержанію училища въ 1908 году	119 р. 53 к.
Получено процентовъ со страхового капитала (въ 25000 руб.)	890 р. — к.
Поступило отъ благочиннаго 3 окр., васильскаго уѣзда, Алексѣя Никольскаго на продовольствованіе больныхъ учени- ковъ въ училищной больницѣ на 1909 г.	9 р. 25 к.
Отъ того же о. благочиннаго полу- чено на вознагражденіе училищнаго врача въ 1909 году	4 р. 63 к.
Пожертвовано смотрителемъ училища Михаиломъ Иларіоновичемъ Маслов- скимъ на медикаменты для училищной больницы	10 р. — к.
Поступило на приходъ билетами Государственна- го казначейства (серіями) страховыхъ денегъ	600 р. банковыми билетами.
Поступило на приходъ билетами Государствен- наго казначейства (се- ріями) на постройку но- ваго зданія для обще- житія училища	800 р. банковыми билетами.
Получено изъ макарьев- скаго уѣзднаго казначей- ства въ возвратъ равной суммы, выданной изъ училищныхъ епархіаль- ныхъ средствъ займооб- разно бывшему учителю училища Сергію Коно- плеву въ прогоны отъ села Лыскова до г. Умани, въслѣдствіе отношенія хо- зяйственнаго управленія при Св. Синодѣ отъ 23 января 1908 г., № 1993	91 р. 31 к.
Получено изъ Макарь- евского уѣзднаго казна- чейства, высланные изъ хозяйственнаго управле- нія при Св. Синодѣ слѣ- дующіе въ возмѣщеніе 5% налога за 1907 годъ на капиталы, принадле- жащіе училищу	3 р. 75 к.
Поступило на книжку сберегательной кассы при макарьевскомъ уѣздномъ	

казначействѣ на построй- ку общежитія	882 р. банковыми билетами.
Поступило % за 1906 1907 г.г. на книжку сбе- регательной кассы при ономъ казначействѣ	8 р. 38 к.
Получено изъ книжки сберегательной кассы при макарьевскомъ уѣздномъ казначействѣ	9 р. 38 к.

	банк. б.	наличн. д.
Итого	2290 р. 38 к.	3300 р. 80 к.

А всего съ остаточ- ными въ 1908 году на	банк. б.	наличн. д.
приходъ было	52091 р. 38 к.	9679 р. 56 к.

РАСХОДЪ.

Банковыми билетами.	Наличными деньгами.
------------------------	------------------------

I.

Изъ суммы, поступившей
въ число смѣтнаго назна-
ченія на содержаніе лы-
сковскаго духовнаго учи-
лища употреблено.

§ 1.

На жалованье учите- лямъ за уроки въ при- готовительномъ классѣ	— —	360 р. — к.
---	-----	-------------

§ 2.

На ремонтъ и содер- жаніе домовъ и прислу- ги, на отопленіе, освѣ- щеніе, на страховку зда- ній и другія потреб- ности	— —	1339 р. 65 к.
---	-----	---------------

§ 3.

а) На содержаніе цер- ковно коштныхъ учени- ковъ	} — —	2064 р. — к.
б) На выдачу пособія изъ благотворит. суммы неимущимъ ученикамъ		
в) На содержаніе сти- пендіатовъ		

§ 4.

На жалованье двумъ надзирателямъ	— —	588 р. — к.
Имъ же квартирнаго пособія	— —	400 р. — к.
За веденіе прихода- расходныхъ книгъ и прочихъ экономическ. документовъ учителю Ива- ну Лаврову	— —	60 р. — к.

§ 5.

а) На содержаніе библиотеки	— —	147 р. 24 к.
б) На канцелярскія потребности	— —	312 р. 52 к.

§ 6.

На содержаніе больницы	— —	551 р. 3 к.
----------------------------------	-----	-------------

§ 7.

На мелочные и экстраординарные расходы	— —	38 р. 57 к.
За завѣдываніе ученической библиотекы	— —	64 р. 59 к.
Училищному духовнику протоіерею Іакову Троицкому	— —	15 р. — к.
Итого	— —	5940 р. 60 к.

II.

Поступило въ расходъ на издержки, не вошедшія въ смѣтное назначеніе:

Употреблено на покупку учебниковъ и пересылку денегъ за оныя 457 р. 78 к.

Выдано причту лысковской Вознесенской церкви процентовъ съ завѣщанныхъ въ пользу училищной церкви священника капиталовъ за поминавленіе жертвователей 12 р. 50 к.

Отчислено къ суммѣ по содержанію личнаго состава училища въ размѣръ 2% пенсіоннаго вычета изъ жалованья учителей приготовительнаго класса и двоихъ надзирателей 19 р. 20 к.

Уплачено въ лысковскую почтово-телеграфную контору наложеннаго платежа за антискарлатинозную сыворотку 20 р. 85 к.

Выдано помощн. смотрителя Евлампію Остроумову за приведеніе въ порядокъ фундаментальной библиотеки, составленіе систематическаго каталога оной библиотеки и завѣдываніе оной 30 р. — к.

Удержано нижегородской духовной консисторіей за пересылку въ училищное правленіе 561 руб. 34 коп. вѣнчиковой суммы и отъ продажи листовъ разрѣшительной молитвы р. 40 к.

Внесено въ книжку лысковской сберегательной кассы при макарьевскомъ уѣздномъ казначействѣ на постройку общежитія 882 р. — к.

Выдано учителю Ивану Лаврову единовременнаго вознагражденія за аккуратное веденіе приходо-расходныхъ книгъ и исполненіе порученій по хозяйственной части училища 30 р. — к.

Употреблено на приобрѣтеніе билетовъ государственнаго казначейства (серій) съ наросшими на оныя серіи процентами изъ страховыхъ денегъ 601 р. 20 к.

Употреблено изъ суммы, предназначенной на постройку новаго зданія для училищнаго общежитія на приобрѣтеніе билетовъ государственнаго казначейства (серій) съ наросшими на оныя билеты процентами 803 р. 43 к.

Взято изъ книжки сберегательной кассы при макарьевскомъ уѣздномъ казначействѣ 9 р. 38 к.

Вслѣдствіе предписанія хозяйственнаго управленія при Св. Синодѣ отъ 23 января 1903 года, № 1993, выдано заимобразно бывшему учителю русскаго языка Сергѣю Ковоплеву, перемѣщенному на такую должность въ Уманьское духовное училище, слѣдующіе ему въ прогонъ отъ села Лыскова до г. Умани 91 р. 31 к.

Выслано переводомъ по почтѣ въ городъ С.-Петербургъ гражданскому инженеру Голенинскому за составленіе плана и смѣты на постройку новаго зданія для училищнаго обще-

житія съ уплатой за переводъ изъ страховыхъ денегъ — — — 401 р. —

	Банк. бил.	Налич. деньг.
Итого .	9 р. 38 к.	3349 р. 67 к.

	Банк. бил.	Налич. деньг.
А всего расхода въ 1908 г. было .	9 р. 38 к.	9290 р. 27 к.

	Банк. бил.	Налич. деньг.
За исключеніемъ сего расхода изъ суммы поступившей на приходъ, къ 1909 году въ остаткѣ состоитъ	52082 р. — к.	389 р. 29 к.

ЖУРНАЛЪ

дѣйствій ревизіоннаго комитета при Лысковскомъ духовномъ училищѣ по экономическимъ отчетамъ за 1908 годъ.

1909 года августа 4 дня. Членами ревизіоннаго комитета при Лысковскомъ духовномъ училищѣ священниками: села Бармина, макарьевского уѣзда, Михаиломъ Виноградовымъ, села Колычева, того же уѣзда, Иоанномъ Щегловымъ и села Бакалдъ, княгининскаго уѣзда, Александромъ Виноградовымъ, на основаніи существующихъ правилъ временныхъ ревизіонныхъ комитетовъ (18—23 октября 1865 г.) и опредѣленія Св. Синода отъ 3—17 ноября 1882 г., за № 2344, былъ ревизуемъ экономическій отчетъ по содержанію Лысковскаго духовнаго училища за 1908 годъ, съ относящимися къ нему документами, какъ-то: приходо-расходною, счетною, квитанціонною книгами, книгою почтовыхъ повѣстокъ и друг., при чемъ оказалось: 1) остатокъ суммъ отъ предыдущаго 1907 года перенесенъ вѣрно, какъ видно изъ соображенія отчета за 1908 годъ, съ отчетомъ и приходо-расходною книгою за 1907 годъ, по коимъ состоитъ въ остаткѣ: а) банковыми билетами 23801 руб., б) страховыхъ денегъ серіями 25000 руб., в) Государственная 4% рента, пожертвованная смотрителемъ училища на нужды бѣднымъ ученикамъ въ 1000 руб., г) наличными деньгами: 1) епархіальной суммы 221 руб. 94 коп., 2) страховыхъ денегъ 151 р. 54 коп. и 4) на постройку новаго зданія для училищнаго общежитія 390 руб., каковыя суммы и записаны въ приходо-расходную книгу за 1908 годъ; 2) какъ генеральный, такъ и подробные счета вѣрны между собою и согласны съ приходо-расходною книгою, суммы смѣтнаго назначенія показаны въ отчетѣ тѣ самыя, какія и опредѣлены смѣтами расходовъ на 1908 годъ.

1909 года августа 4 дня. Членами ревизіоннаго комитета были провѣряемы приходо-расходныя книги за 1908 годъ, при чемъ оказалось: а) всѣ листы, а равно и шнуръ съ печатью въ книгахъ прихода и расхода въ цѣлости; б) книги ведены по примѣру прежнихъ лѣтъ по установленной формѣ; в) почистокъ и помарокъ въ нихъ нѣтъ; г) страничные итоги и переносы ведены вѣрно; д) расходы производились, согласно смѣтамъ, по журнальнымъ постановленіямъ Училищнаго Правленія. Недостатки по одиѣмъ статьямъ расхода покрывались

остатками отъ другихъ статей, а главнымъ образомъ суммой, полученной за право обученія съ инословныхъ учениковъ. Остатки за каждый мѣсяць и остатокъ за весь годъ ведены вѣрно; ж) въ дѣйствительности ежемѣсячнаго свидѣтельствованія прихода и расхода суммъ подписи всѣхъ членовъ есть; з) подъ статьями расхода росписки получателей имѣются и деньги, поступившія въ приходъ или расходъ, записаны своевременно.

1909 года августа 4 дня. Членами ревизіоннаго комитета было произведено освидѣтельствованіе епархіальныхъ училищныхъ суммъ, хранящихся въ макарьевскомъ уѣздномъ казначействѣ, а также исправности своевременнаго освидѣльствованія училищныхъ суммъ и училищнаго имущества, при чемъ, по соображенію съ приходо-расходною книгою и другими документами, оказалось по день освидѣльствованія: 1) банковыми билетами 21800 руб., 2) въ книжкѣ сберегательной кассы при макарьевскомъ уѣздномъ казначействѣ на постройку новаго зданія для общежитія 914 руб. 36 коп., 3) серіями на постройку общежитія 1750 руб., 4) страховыхъ серіями же 26100 руб. и 5) наличными деньгами: а) по содержанію личнаго состава училища 230 руб. 47 коп.; б) епархіальной суммы 1663 руб. 70 коп.; в) на постройку новаго зданія для общежитія 857 руб. 35 коп.; г) страховой суммы 40 р. 13 коп. и д) процентовъ, полученныхъ съ одной Государственной 4% ренты, пожертвованной смотрителемъ училища Михаиломъ Масловскимъ на нужды бѣднымъ ученикамъ, 19 руб.; ежемѣсячное освидѣльствованіе суммъ, повѣрка поступившихъ на приходъ суммъ по квитанціонной книгѣ и другимъ документамъ и полугодиное освидѣльствованіе училищнаго имущества производилось неопустительно, какъ видно изъ подлинныхъ журналовъ Правленія и находимо было въ цѣлости.

На подлинномъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства послѣдовала такая: № 762 26 авг. 1909. Читаль. А. Н.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

„Религіозно-философская Библіотека“.

Выпуски „Религіозно-философской Библіотеки“:

Выпускъ I-й. „Забытый путь опытнаго Богопознанія“, изд. 2-е. М. А. Новоселовъ. Цѣна 25 коп.

Выпускъ II-й: „Исканіе Бога“. Сборникъ. От. Николая, Гр. М. М. Сперанскій, Еп. Инатій Брянчаниновъ и др., изд. 2-е. Цѣна 25 коп.

Выпускъ III-й: „Вѣчная жизнь какъ высшее благо“. Изд. 2-е. Цѣна 30 коп.

Выпускъ IV-й: „Соціальное значеніе религіозной личности“. Сборникъ. Влад. Соловьевъ, Гербертъ Спенсеръ, Достоевскій, Гершенъ, Тихомировъ. Цѣна 50 коп.

Выпускъ V-й: „Личность, общество и церковь“. Л. Тихомировъ. Цѣна 30 коп.

Выпускъ VI-й: „Изъ разговоровъ о войнѣ“. М. Новоселовъ. Цѣна 10 коп.

Выпускъ VII-й: „Значеніе свободнаго слова для личности, общества и церкви“. Сборникъ. *А. С. Хомяковъ, К. и И. Аксаковы, Влад. Соловьевъ.* Цѣна 20 коп.

Выпускъ VIII-й: „О цѣли образования“. Сборникъ. *Н. И. Пироговъ, Л. Толстой, проф. В. Несмѣловъ, К. Ушинскій, Амосъ Коменскій.* Цѣна 30 коп.

Выпускъ IX-й: „Альтруизмъ и христіанская любовь“. *Л. Тихомировъ.* Цѣна 15 коп.

Выпускъ X-й: „Религія и нравственность“. Сборникъ. *Л. Толстой, проф. Кудрявцевъ-Платоновъ, проф. Гусевъ и др.* Цѣна 30 коп.

Выпускъ XI-й: „Нравственный смыслъ основныхъ христіанскихъ догматовъ“. Архіеп. *Антоній (Храповицкій)* Цѣна 25 коп.

Выпускъ XII-й: „Что такое Библия“. Цѣна 25 коп.

Выпускъ XIII-й: „Какъ читать Библию“. Цѣна 35 к.

Выпускъ XIV-й: „Смыслъ міровой исторіи“. *Влад. Соловьевъ.* Цѣна 15 коп.

Выпускъ XV-й: „О самопознаніи“. *Джонъ Месонъ.* Проф. *В. Карповъ.* Цѣна 20 коп.

Выпускъ XVI-й: „Первоначальная Христіанская Церковь въ Иерусалимѣ“. *Федора Самарина.* Цѣна 25 коп.

Выпускъ XVII-й: „О церкви“. *Ол. Никола.* Цѣна 30 коп.

Выпускъ XVIII-й: „О благодати и таинствахъ“. *Оюста Никола.* Цѣна 20 коп.

Выпускъ XIX-й: „Церковь“. *Влад. Соловьева.* „Нравственная идея догмата церкви“. Архіепископа *Антонія.* Цѣна 25 коп.

Выпускъ XX-й: „О смыслѣ жизни“. Часть первая: а) „Эвдемонизмъ, утилитаризмъ и стоицизмъ, какъ принципы жизни“; б) „Логическая связь вѣры въ смыслъ жизни съ вѣрой въ безсмертіе“. Цѣна 30 коп.

Выпускъ XXI-й: „О смыслѣ жизни“. Часть вторая: „Христіанское міровоззрѣніе“. Сборникъ. Проф. *Ивановъ-Платоновъ, проф. В. Н. Несмѣловъ, еп. Теофанъ-Лятовскій, преп. Серафимъ Саровскій.* Цѣна 30 коп.

Печатаются выпуски: „О значеніи христіанскаго подвижничества въ прошломъ и въ настоящемъ“ (два выпуска). *Влад. Кожевникова.*

Листки „Религіозно-философской Библіотеки“.

„Сѣмена царствія Божія“:

- 1) Душа первозданнаго человѣка. *Преп. Макарія Епштепскаго.*
 - 2) а) Паденіе души; б) Путь возрожденія души. *Ею-же.*
 - 3) Вѣра и дѣла. *Преп. Симеона, Новаго Богослова.*
 - 4) Вѣра и покаяніе. *Преп. Исаака Сирина.*
 - 5) Вѣдѣніе и вѣра. *Ею-же.*
 - 6) Воскресеніе Христова въ насъ. *Преп. Симеона, Новаго Богослова.*
 - 7) Царствіе Божіе. *Преп. Іоанна Кассіана и св. Симеона, Новаго Богослова.*
 - 8) Цѣль христіанской жизни. *Преп. Серафима.*
 - 9) а) Источникъ зла; б) Причины зла въ человѣкѣ;
 - в) Три основныхъ вида зла. *Св. Максима Исповѣдника.*—Добро, зло и среднее между ними. *Преп. Іоанна Кассіана.*
 - 10) Происхожденіе и сущность грѣха. *Преп. Макарія Епштепскаго.*
 - 11) Царство грѣха. *Ею-же.*
 - 12) Развитие и степени грѣха. *Преп. Филовея Синайскаго.*—Помыслы и страсти. *Св. Ефрема Сирина.*
 - 13) Главныя страсти. *Св. Іоанна Кассіана.*
 - 14) Что такое міръ. *Преп. аввы Исаи.*—*Св. Исаака Сирина.*—*Блаж. Диодоха.*
 - 15) Объ отреченіи отъ міра. *Св. Іоанна Кассіана.*—*Св. Симеона, Новаго Богослова.*—*Преп. аввы Исаи.*
- Цѣна: 1 л.—1 к., 100 л.—60 к., съ перес. 75 коп., 1000 л.—5 р., съ перес. 6 р.

ПРАВОСЛАВНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ

ИЗДАНИЕ КАЗАНСКОЙ АКАДЕМІИ

въ 1910 году

будетъ выходить *ежемесячно*, книжками, отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой, и издаваться въ строго-православномъ духѣ и ученомъ направленіи.

Цѣна за полное годовое изданіе со всѣми приложеніями къ нему, съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—**СЕМЬ РУБЛЕЙ.**

Подписчикамъ на журналъ предоставляется право пріобрѣтать въ Редакціи нижеслѣдующія капитальныя изданія Казанской Академіи по значительно пониженнымъ цѣнамъ:

Дѣянія Вселенскихъ соборовъ Семь томовъ за 14 р. (вмѣсто 20 руб.).

Дѣянія Помѣстныхъ соборовъ за 1 руб. 40 коп. (вмѣсто 2 руб.).

Благовѣстникъ Блаженнаго Теофилакта 4 тома за 5 руб. (вмѣсто 7 р.).

Толкованіе Блаженнаго Теофилакта на весь Новый За-вѣтъ (кромѣ Апокалипсиса) за 10 руб. (вмѣсто 14 р.).

Просвѣтитель Іосифа Волоцкаго за 2 р. (вмѣсто 3 р.).

Столбъ за 1 р. 40 к. (вмѣсто 2 р.).

Сочиненія Максима Грека. Три тома за 3 руб. 50 к. (вмѣсто 5 руб.).

Пересылка на счетъ редакціи.

При журналѣ „Православный Собесѣдникъ“ Издаются

Извѣстія по Казанской Епархіи,

выходящія 4 раза въ мѣсяць, номерами до 2 печатныхъ листовъ въ каждомъ, убористаго шрифта. Цѣна Извѣстій 5 руб. въ годъ.

Еженедѣльный духовный журналъ

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

Въ наступ. 1910 г. „Пастырскій Собесѣдникъ“ будетъ издаваться по прежней программѣ, обнимающей собою все отрасли пастырскаго служенія и современной церковно-общественной дѣятельности духовенства. Наряду съ статьями и безѣдами общеназидательнаго характера о вѣрѣ и жизни христіанской видное мѣсто въ журналѣ займутъ и статьи по современной апологетикѣ, направленныя къ огражденію православныхъ отъ соблазновъ сектантства, раскола и невѣрія. Кромѣ того въ журналѣ будутъ печататься церковно-историческіе рассказы, бытовые очерки изъ жизни духовенства и религіозно-нравственной жизни народа, мнѣнія и отзывы газетъ и журналовъ по текущимъ вопросамъ современной церковно-общественной жизни, критико-библіографическія замѣтки и т. п. При каждомъ № будетъ особый газетный отдѣлъ, подъ общимъ заглавіемъ „Вѣстникъ церковно-общественной жизни“.

Въ видѣ бесплатнаго приложенія, будетъ выслана книга: **Простонародныя поученія на всѣ воскресные и праздничные дни.** Свящ. *І. Якимова,* (1-я половина. При 1-мъ № журнала, болѣе 200 стр.)

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

НА ГОДЪ—пять РУБЛЕЙ, НА ПОЛГОДА—три РУБЛЯ.

Требованія адресовать въ **Москву**, въ редакцію духовнаго журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“.

ТРОИЦКОЕ СЛОВО.

ИЗДАНИЕ СВЯТО-ТРОИЦКІЯ СЕРГІЕВЫ ЛАВРЫ.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Великая Лавра Преподобнаго и Богоноснаго Отца нашего Сергія 12-го минувшаго января молитвенно воспомянула великія дѣла Божіи, надъ нею совершившіяся ровно триста лѣтъ тому назадъ. Возстали въ памяти нашей дивныя образы великихъ героевъ духа и несокрушимой вѣры, раскрылись предъ нами безцѣнныя для русскаго сердца страницы родной исторіи; прошли свѣтлыя видѣнія, витавшія въ стѣнахъ славной обители Сергіевой въ вѣчнопамятные дни ея осады...

Не мертвымъ, бездушнымъ памятникомъ хотѣла бы обитель Преподобнаго Сергія ознаменовать трехсотлѣтіе своего освобожденія молитвами Преподобнаго отъ вражьей осады: она хотѣла воздать живой памятникъ великимъ носителямъ русскаго народнаго духа, пустить по лицу родной земли скромнаго, но беззавѣтно своему святому дѣлу преданнаго мирнаго борца за тѣ святыя идеалы, коими жили и духомъ живы были наши предки, коими крѣпка была наша матушка Русь православная.

Этимъ памятникомъ будетъ служить „ТРОИЦКОЕ СЛОВО“, имѣющее своею цѣлію раскрыть всѣмъ, кто въ томъ нужду имѣетъ, всю духовную красоту и полноту положительнаго ученія нашей матери Церкви Православной и предостеречь противъ всякихъ лжеученій какъ въ области вѣры, такъ и въ области духовной и общественной жизни.

„Троицкое Слово“ исходитъ на дѣланіе свое въ многотрудные, но и знаменательные для Церкви и Отечества дни. Исполнилось трехсотлѣтіе приснопамятныхъ подвиговъ иноковъ-защитниковъ Лавры. Приближаются не менѣе поучительные для русскаго человѣка юбилей: избавленія Москвы отъ поляковъ въ 1612 г., изгнанія французовъ изъ той же первопрестольной столицы въ 1812 г., избранія на царство благословеннаго Михаила Теодоровича, родоначальника благополучно царствующаго нынѣ Дома Романовыхъ въ 1613 году... Сколько великихъ историческихъ воспоминаній! Сколько побужденій для русскаго человѣка оглянуться назадъ!

Скромнымъ, мирнымъ борцомъ выступаетъ „Троицкое Слово“ въ ряду подобныхъ ему изданій, на защиту православной вѣры и отечества. Оно будетъ путемъ печатнаго слова продолжать то святое дѣло, которое творили присноблаженные предки Троицкіе иноки въ смутную эпоху самозванщины и междуцарствія, укрѣпляя вѣру православную, возбуждая любовь къ Царю и Отечеству, раскрывая сокровища нашей народной души для тѣхъ, кто не видитъ ихъ...

Программа изданія: 1) Благодатное слово. 2) Старческое слово. 3) Толкованіе на Св. Писаніе. 4) Подвижничество во Христв. 5) Явленія Божіей благодати въ наше время. 6) Отвѣты на запросы духовной жизни. 7) Мой дневникъ. 8) Троицкая лѣтопись. 9) Книжная лѣтопись.

Цензоръ и редакторъ Епископъ *Никонъ*.

Цѣна въ годъ ОДИНЪ рубль за 50 №№ съ пересылкою.

Подписка въ Троицк. Серг. Лаврѣ и въ Вологдѣ.

„Сельскій Священникъ“.

Принимается подписка на 1910-й годъ на еженедѣльный журналъ церковно-общественной жизни и пастырской практики, для духовенства и мірянъ, подъ заглавіемъ

„Пробужденіе“,

съ ежемѣсячными приложеніями:

„Отклики Сельскихъ Пастырей“.

Органъ внѣ-епархіальнаго общенія приходскаго сельскаго духовенства.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

I. Руководящія статьи по вопросамъ церковно-общественной жизни.

II. Пастырская практика: проповѣди, пастырскіе союзы, церковное, приходское, миссіонерское и школьное дѣло.

III. Отдѣлъ литературный: описанія историческія, бытовыя и хозяйственныя, приходовъ и проч.

IV. Обзоръ статей свѣтской и духовной печати, имѣющихъ отношеніе къ церковно-приходской жизни и духовенству.

V. Библиографія.

VI. Отвѣты на недоумѣнные вопросы пастырской жизнедѣятельности.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на годъ съ пересылкой 4 р. Разсрочка допускается.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи: Кіевъ, Б. Владимірская, 48, рядомъ съ городскимъ театромъ, а также по личному адресу: Бѣлая Церковь, Кіев. губ., почт. ящ. 70.

Редакторъ-издатель свящ. *К. Кмита*.

Съ 1-го января 1910 возобновляется журналъ

„ЧТЕНІЯ

въ Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія“.

Цѣна на годъ 1) для членовъ Общества и его отдѣловъ—2 руб. (при внесеніи подписныхъ денегъ до 1-го января), 2) для лицъ, не состоящихъ членами Общества—4 руб.

Подписка принимается въ Епарх. библіотекѣ (Лиховъ пер., Епархіальный домъ) ежедневно, отъ 11 час. утра до 7 час. вечера.

Отвѣтственный редакторъ *Θ. Елеонскій*.